organicos

Uestos binarios

Aplicar las normas de nomenclatura utilizadas en la.
actlalided. .. . . - .




l. Las sustancias compuestas

:

i

! Los noventa y dos elementos quimicos naturales
se combinan entre si formando millones de
sustancias compuestas, denominadas
genéricamente compuestos quimicos o
simplemente compuestos.
Estos compuestos fueron clasificados, a
principios del siglo XIX, en inorganicos y
organicos. Esta clasificacion se establecio
suporiiendo que los compuestos organicos sélo
podian ser elaborados por los seres vivos. Con
posterioridad, se comprobé que dicha suposicién
no era cierta, pues fueron sintetizados en el
laboratorio sin la intervencion de los seres vivos:
A pesar de ello, esta clasificacién se mantuyo
para facilitar el estudio del elevado numero de compuestos existentes.

Todas las sustancias
organicas contienen el
elemento carbono.

Actualmente, se entiende por sustancias orgdnicas a aquellas que

contienen el elemento carbono, con excepeion de los 6xidos del carbono y

los carbonatos. Estos y todos los compuestos que no contienen carbono,
se-consideran sustancias inorganicas.

1.1. éCémo se representan las sustancias?

En las formulas electrémicas o de Lewis se representan los electrones
de valencia por medio de puntos (también pueden ser cruces o circulos)
alrededor del simbolo. de cada elemento presente. Las férmulas
estructurales o desarrolladas muestran como se unen los atomos entre
sf, empleando guiones para indicar las uniones iénicas y las covalentes,
y flechas para sefialar las uniones covalentes coordinadas.

1.2. Funcién quimica y grupo funcional

La naturaleza y cantidad de 4tomos que componen las méleculas de las
sustancias se representan por medio de férmulas quimicas, las cuales
pueden ser de tres tipos diferentes: meleculares, electrénicas y

estructurales. A modo de ejemplo:

Férmula molecular | Férmula electrémica | Formula estructural
Cloruro de sodio - NaCl [Na]'[: CL:T Na—Cl
Agua H,0 H:0
Oxido de calcio CaO
Didxido de carbono CO»
Triéxido de dicloro CL0; (1? ST)
Cl-0-Cl

Las férmulas meleculares indican cudles son los
qué cantidad de 4dtomos de cada uno de ellos cons

ementos quimicos y

ituyen una molécula.

Entre las numerosas sustancias inorganicas y organicas existentes se ha
encontrado que muchas tienen propiedades semejantes, lo cual permite
agruparlos en familias o funciones quimicas.

La existencia de estas funciones es consecuencia de que las moléculas
de los compuestos que forman una misma familia presentan ciertos
4tomos o grupos de atomos que son la parte activa y determinante de
sus propiedades. A dichos grupos de 4tomos se los.denomina grupos
funcionales.

En consecuencia, se puede establecer que:

Funcién quimica es un conjunto de sustancias que presentan
propiedades quimicas similares por tener un mismeo grupo
funcion&l' ,’ 5 V e y N L e e e

Entre las funciones quimicas. inorgénicas se pueden mencionar: éxidos,
hidrures, hidréxidos o bases, acidos y sales.

En lo que se refiere a las funciones quimicas orgdnicas, se pueden
sefialar: hidrocarburos, alcoheles, aldehidos, cetonas, dcidos
orgamicos, éteres, anhidridos erganicos, ésteres, aminas, amidas, etc.

»

13. El estado o nimero de oxidacién

Al analizar la composicién de los compuestos quimicos se encuentran

casos tales como: HCI, H,O, NHj3, CHy, que llevan a preguntarse: ;por

qué un atomo de Cl se une con uno de H, un atomo de O.con dos de H,

un atomo de N con tres de H y un atomo de C con cuatro de H?

Los cientificos entienden que el nimero de dtomos de cada uno de los

elementos que intervienen en la formacion de un compuesto depende de

los electrones que necesitan ganar o perder para adquirir la

configuracion electrénica del gas inerte mas proximo.

=> Los metales (Li, Na, K, Mg, Ca, etcétera) procuran ceder los
electrones de su Orbita externa, mientras que los no metales (F, Cl,
O, S, etcétera) tratan de ganar electrones para completar el octeto,
Asi, el Na le cede el electron de su orbita externa al Cl,
estableciéndose una union ionica: Na'Cl ; el Ca, por.tener dos
electrones externos, tiene que unirse a dos atomos de Cl: Ca*’CICr.
Por ello, el numero de oxidacion del sodio es +1, el del calcio #2 y
el del cloro -1.
Entonces, en las uniones ionicas el estado o niimero de oxidacion
de los elementos esti dado por el niimero de elecirones que ceden
o ganan al establecer lg union. En otras palabras; el numero de
oxidacion coincide con la carga eléctrica del ion.

G ]
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En las combipaciones entre ne metales se pueden establecer
dlfe'rentes uniones covalentes. Asi, en el caso del Cl con el O, es
posible observar:

1) Monéxido de dicloro (CLO):

Entonces, podemos concluir en que el cloro Puede actuar con los
mtimeros de oxidacion +1, +3, +5'y +7 vy el oxigeno con 2.
Los ejemplos anteriores también muestran que ern las uniones
covalentes el niimero de oxidacion de los elementos depende del

v ue uc= unién covalente pimero de electrones que comparien.
ce XX e = electrones de cloro 3 3 /] 7 0 i
:Cl:0:Cl: = electrones de oxigeno Generahr’zando, se puede afirmar que’el niimero de oxidacién estd dado
. xx e : por el nitmero de electrones que el dtomo cede, gana 0 comparte en

En este caso cada stomo de cl i6 una union quimica.
oro compart it 2 s

de sus electrones con el 4tomo de oxi I;noe 11;:30:' union covalente uio En la practica, por razones fundamentalmente operativas, al niimero de

d . 8eno. Lste, a su vez fsomparte oxidacion se le asigna un valor positivo 0 negativo, de modo que en los

os electrones con los dtomos de cloro. Ent . > >

cloro tiene mimero de oxidacién +1 o ox;l;ces, ;e considera queel compuestos i6nicos el numero de oxidacién coincide con su carga

2) Triéxido de dicloro (CLO3): y §eN0 -2 ; eléctrica; mientras que en los .compuestos covalentes-es la carga que
27 tendria el i6n en el supuesto de que las uniones fuesen idnicas.

En suma, se-puede establecer que:

|
|

uc uc
xx xx uce= union covalente ; yogw v . .
0 I0: coordinada i En la practica, el estado o mimero de oxidacién de un elemento
CC T es  xx e uce | corresponde a la carga que tendria un atomo en un compuesto,
niendo que todas las uniones de ese dtomo fuesen iémicas. ... -

:Cl:0O:Cl: . Supo

En este compuesto, cada dtomo de cloro comparte tres electrones

con dos atomos de oxigeno (uno por unién covalente y dos por unién
covalente coordinada). Por su parte, los atomos de oxigeno ; de oxidacién?
c?mparten dos electrones con cada 4tomo de cloro. Por lo tanto, el
numero de oxidacién que se le asigna al cloro es +3 y al oxigeno -2. )

13.1. éCuéles son las reglas para asignar los nameros

£l nimero de oxidacién que corresponde a ¢ada elemento quimico se

3) Pentéxide de diclore (CLOs): ; establece teniendo en cuenta las siguientes reglas:
e ue ‘ 1. El namero de oxidacién de cualquier sustancia simple es cero:
e - O" 0% - : H2=0;02=0;N2=O;S=O;Na=0;A1=O;Fe=0.
x d . Cl x 8 . Cl . 6} e 2. El nornero de oxidacion del kidrogeno en un compuesto quimico es

e XX +1, excepto en los hidruros metalicos donde se le asigna el valor -1:
e uCe H,0 (agua): H=+1; HENO;(4cido nitrico): H=+1 ; NaHO

En el Cl,0s, cada 4tomo de cloro comparte cinco electrones con tres (hidroxido de sodio): B = +1; NaH (hidruro de sodio): H=-1-

atomos de oxigeno (uno por union covalente y cuatro por union : 3. El ntmero de oxidacién del oxigeno en un compuesto es -2, excepto

covalente coordinada). En cuanto a los dtomos de oxigeno, al igual ‘ en los peréxidos donde es ~1: H,O (agua): O =-2; CO; (diéxido de

que en los casos anteriores, comparten dos electrones con cada carbono): O ==2; Na,;O (6xido de sodio): ©'="-2; O;H, (perdxido

4tomo de cloro. En este compuesto el cloro presenta némero de | de hidrogeno): O = -1.

oxidacién +5 y el oxigeno -2. . e . i )

- 4) Heptéxido de dicloro (Cl,0-): 4. El niimero dp oxidacion delos iones monogformcos (c;l_tlones o
aniones) es igual a-su cargazNa™ = +1; Ca¥ =42, AP =43, CI' =

R -1; 0% =-2; N =-3. g
v s * O x . x O x - “huce 5. FEn los compuestos formados por no metales y que no contien_en ni
we. 20:C1:0:Cl:0% 1, hidrégeno ni oxigeno, se l‘e. asigna numero de oxidacion negativo al
Pt ey T : elemento mas electronegativo y todos los demas se consideran
-7 101 101 | positivos: CCly : C1= -1, C =+4 (el cloro es més electronegativo
uce ¥ == xx ¥ uce ‘ que el carbono); HNOs: O = -2; H = +1, N=+5 (El oxigeno es el

mas electronegativo de los tres).

En el CL,0y, cada 4t ;

Stomos ée Z)xi on Oa(omo de cloro comparte siefe electrones con cuatro 6. Lasuma algebraica de los mimeros de oxidacion de los elementos

coordinada) ﬁg it uno por unién covalente y seis por union covalente que forman un compuesto, multiplicado por la cantidad de 4tomos de

coore . Los 4tomos de oxigeno, en forma’semejante alos casos cada uno de ellos, debe ser igual a cero. CClg: (+4) + (-14)=4-4=
eriores, corppartefl dos electrones con cada dtomo de cloro. En este 0: ENOs: (+1) + ’( +5)+(23)=1+ 5.6=0; Ca0: (+2) + ('_2) =

caso el cloro tiene nimero de oxidacién +7 y el oxigeno -2. ’ 3 i ’ ’




7. En los metales, cuando estin combinados, el niimero de oxidacion

es positive, mientras que en los no metales puede ser negative o
positivo

8. Los elementos de los grupos 1,2y 3.de la Tabla Periédica tienen
numeros de oxidacion +1,+2 y+3, respectivamente.

9. Los elementos de los grupos 15, 16 y 17 de la Tabla Periddica al
combinarse con elementos menos electronegativos tienden a adquirir
los nmeros de oxidacién -3, -2 v -1, respectivamente.

14. iCémo se les da el nombre a las sustancias
compuestas?: Nomenclatura quimica

Los quimicos denominaban a los compuestos quimicos con nombres
arbitrarios o triviales, tales como: amoniaco, cal viva, d&cido murigtico,
4cido acético, soda caustica, potasa cdustica, leche de magnesia,
etcétera. Sin embargo, la enorme cantidad de compuestos quimicos
existentes hacfa muy dificil recordar tantos nombres y lograr que se
utilizaran los mismos en todas partes, por lo que fue necesario la
adopcidén de un conjunto de reglas que permitan designar a un mismo
compuesto de igual manera en todo el mundo cientifico.

Esas reglas constituyen lo que se denomina nomenclatura quimica y
son determinadas por una organizacion internacional denominada
IUPAC (abreviatura del inglés que significa Uni6n Internacional de
Quimica Pura y Aplicada).

La tendencia actual es la de adoptar un sistema de nombres que permita
reconocer la funcién quimica (6xido, hidruro, hidréxido, 4cido, sal)ala
cual pertenece cada sustancia'y de ese modo poder caracterizar sus
propiedades.

Para dar el nombre de los compuestos quimicos, actualmente, se

emplean tres sistemas de nomenclatura: la tradicional, por atomicidad y
por numerales de:Stock. :

La IUPAC recomienda utilizar una de las dos formas siguientes:

a) Atomicidad: tiene en cuenta el niimero de dtomos de cada elemento
que forman la molécula. Asi, por-ejemplo, ¢l compuesto cuya
férmula molecular es N2QOs, se denomina fridxido.de dinitrégeno
porque esta formado por tres dtomos de oxigeno'y dos de nitrégeno.

b) Numerales de Stock (denominacién dada en homenaje al quimico
aleman Alfred E. Stock): consiste en el nombre genérico de la
funcién a la que pertenece (6xido, hidruro, hidréxido, etcétera),
seguido del nombre del elemento v un nimero romano entre
paréntesis que indica el nimero de oxidacion. Entonces, el caso
anterior (N203) se denomina éxido de nitrégeno (I11).

Conviene aclarar que los nombres tradicionales (en el ejemplo anterior:
anhidrido nitroso) siguen siendo aceptados por la TUPAC como

necesarios en el proceso de adaptacién a los nuevos sistemas de
nomenclatura.

AN
[_os compuestos inorgdnicos

Los compuestos inergénicos son todos aquellos que no contlelnen al
elemento carbono, con excepcion de los 6xidos del carbono y los
carbonatos. o '

Estos compuestos pueden ser binarios, ternari
segtn el nimero de elementos quimicos que los componen.

0s, cuaternarios, etcétera,

1. éCudles son los compuestos binarios?

Los compuestos binarios son aquellos que estan formados por dos
imi tran:
mentos quimicos. Entre ellos se encuen o
Zl)eéxidos ! b) Hidruros. ¢) Sales de hidracidos.

1.1. Los éxidos

Los éxidos son compuestos binarios formados por oxigeno y otro
elemento quimico. Si este elemento es un 20 meta_l resulta ser (;m
éxido 4cide; por el contrario, si es un metal constituye un ¢xido
tg(l)srﬁ:c;) él oxigeno es un elemento muy abun.dante y reactivo, en la
Naturaleza existe un elevado nimero de éxidos. Algurfos_, son muy
comunes, tales como el didxido de carbon9 {COZ), el o;;nd% dg hierro
(IT) (FeO), el didxido de silicio (S8i0y), el 6xido de calcio (Ca )
;tlcztz?:naéro de oxidacion que se le asigna al oxigeno en los ox1dcc>15 es
-2, con excepcion del compuesto que forr’na con el ﬂuor_ en donde se
considera +2, porque este elemento s mas e’le‘gtronegatlvo. ido de
En condiciones especiales se forman los peroxclcdos, como el ge}:om (1303
hidrégeno (H20,), conocido con el nombre_de ‘agua oxigenada”, en
cuales el oxigeno presenta el nimero de oxidacién -1.

Il
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Trabajo Practico

Formacion de 6xidos

Expectativas de logro:

e sico.
s Obtener un 6xido acido y otro basn’c : o -
« Reconocer la composicién de los 6xidos &cidos y bésicos.

Materiales:

2 frascos de vidrio de boca ancha con tapa.
1 mechero de alcohol o de Bunsen.

1 cucharita metélica.

Azufre en polvo. )
Cinta de magnesio.
1 repasador.

Primera parte: Obtencién de un éxido acido

Procedimiento:
1) 'dbserva y anota los caracteres organolépticos del azufre:

¢Es metal o no metal?:




RN

2) En la cucharita metélica, fi
, coloca una pequefia porcid
azufre. ped P nde

Calienta hasta que el azufre empiece a arder.

Retira de la llama e intr
oduce la cuchara en un frasco
boca ancha. o

Tapa inmediatamente el frasco.
Observa el sistema e indica:

e ;Cuales son las sustancias que reaccionan?

- S 1. "
¢Cuél es la sustancia que se forma en la reaccion? o apads

L]

¢Qué caracteristicas presenta?

e Completa la siguiente ecuacién quimica: S + O, —>
° l:o§dox1dos formados por no metales se denominan éxidos
acidos.

Observacion: Esta experiencia también se puede efectuar utilizando otros no
metales, tales como fésforo blanco, carbon de lefia, etcétera.

Segunda parte: Obtencién de un 6xids basico
Procedimiento:

1) Observa y anota los caracteres del magnesio:

¢Es metal 0 no metal?:

2) Coloca en la cucharita metélica unos 2 cm de cinta de
magnesio enrollada.

Calienta la cucharita hasta que se Inicie la combustion del

Vuelca el contenido de la cucharita en un frasco de boca
ancha y luego procede a taparlo.

‘Observa el sistema e indica:

Cinta de
magnesio

° ;Cudles son las sustancias que reaccionan?

Frasco de

¢Cudl es la sustancia que se produce en la reaccién? vidrio tapada

° (Qué propiedades presenta?

Cinta de
magnesio

Completa la siguiente ecuacién quimica: 2 Mg + O, -3

Los 6xidos que prod i
ucen los metales reciben la denominacié
s = oo m
oxidos bdsicos. nacion de

Observacién: Este expen'me_nto se puede realizar utilizando otros meta)es, tales
como trocitos de sodio o de potasio, etcétera. '

Conclusiones:

o GQUE SON10S OXIOST orvueivrsssrnrrssserceessscbussirsbisias IURCE L N S

o ;Co6mo estan compuestos los:

a) dxidos 4cidos?

b) 6xidos basicos?

1.1.1. Los éxidos dcidos

Son compuestos binarios
que resultan de la
combinacién del oxigeno
con un no metal:
Entre estos compuestos se
encuentra el gas diéxido de
carbono, muy conocido
por Liberarse durante la
respiracion de los seres .
vivos y por ser uno de los Los automotores eliminan diversos 6xidos
productos que se desprende 4cidos del carbono y del nitrégeno.
en la mayoria de las ]
combustiones. Otro 6xido 4cido es el diéxido de azufre que se forma
durante la combustion del azufre. Es un gas blanquecino, de olor
sofocante y desagradable:
El diéxido de silicio es uno de los 6xidos acidos més comunes; siendo el
principal componente de Ja arena. Puro, constituye €l mineral cuarzo.
Los 6xidos del nitrégeno, que se eliminan durante la marcha de los
automotores, provocan “smog” y causan afecciones Tespiratorias,
también son 6xidos 4cidos.
Para comprender la estructura molecular de estos compuestos,
analizaremos los siguientes casos:
= En la combustién completa de la lefia, su principal componente que
es el carbono (nimero de oxidacion +4), se combina con el oxigeno
del aire (nimero de oxidacién -2), formando el diéxido de carbono
que se puede representar asi: ..

:0::C::0: 0=C=0 CO,
Diagrama Formula Férmula Formula
molecular electrénica estructural molecular

Como el carbono tiene nimmero de oxidacién +4 y el oxigeno -2,
se deben unir dos atomos de oxigeno con uno de carbono para
que la suma algebraica de los nameros de oxidaci6n de los atomos
que forman el compuesto sea igual a cero:

CO,=() +(-2.2)=4-4=0




= El nitrégeno, cuyos ntimeros de oxidacion pueden ser +3 6 +5, tiene
la posibilidad de formar dos Oxidos diferentes:
a) Triéxido de dinitrégeno:

ce e 0. =0
ARG I

:N:O:N: N=0=N N203
- Diagrama Formula Formula Formula
molecular electrénica estructural molecular

En este compuesto cada dtomo de nitrégeno tiene nimero:de
oxidacion +3 'y los de oxigeno -2, por lo cual se unen dos atomos de
nitrogeno con tres:de oxigeno para-que la suma algebraica séa igual
2.cero;

NoO3 =(+3.2) +(:2.3)=6-6=0

b) Pentoxido de dinitrégeno:

- -

iy . O o]
0 T

.

aw .

:0:N:0:N:0:

O«N-0O~-N—-O N>Os

Diagrama ) Formula Formula Formula
molecular " electrénica estructural molecular

En este caso, los-4tomos de nitrégeno tienen niimero de oxidacién
+5 y los de oxigeno -2, por lo tanto se unen dos atomos de
nitrégeno con cinco de oxigeno:

NoOs=(+52)+(-2:5)= 10 - 10 = 0.
= El azufre, que puede presentar los estados‘,dé oxidacion +2, +4 &

+6, estd en condiciones de producir tres 6xidos.distintos:
- a) Monéxido de azufre (Nimero de oxidacién del S = +2):

s v ew
:S:20: $=0 SO
Diagrama Formula Férmuia Formula
molecular electrénica estructural molecular

SO=(*2)+(-2)=2:2=0
b) Diéxide de azufre (NGmero de oxidacién del S = +4):

s ee LTS

:0:8::0: O« 8S=0 SO,
Diagrama Fc’u'mula.' .. Formula Formulia
molecuiar . electronica estructural molecular

72 SOy=(+4)+(-22)=4-4=0

¢) - Triéxido de azufre (Nimero de oxidacion del S = +6):

oa

:0: cT s}
' .o s f]\
:0:5:0: 0« S=0 SO;
i Formula Formula Férmula
S.:oa’ger;a:,';;ar electronica estructural molecular

SO; = (+6) + (-2.3)=6-6=0

= El cloro, que puede presentar cuatro estados'dt? oxidfaci‘én
diferentes (+1, +3, +5 6 +7), origina cuatro o?(1dos distintos:
a) Monéxido de diclore (Numero de oxidacién del Cl = +1):

Cl.: e me e
1 Clze0:Cle Cl-0-Cl CLO
Diagrama Formula Formula Férmula
molecular electrénica estructural molecular

CLO=@EF1)+(-1.2)=2-2=0

b) Triéxido de dicloro (Nimero de oxidacién del Cl = +3):

t0: HEO

v e e O e}
T
:cl:o:c: T
e we e Cl-0-Cl Cl,03
i Formuia Formula Férmula
ma i
g;cflge’:ular electronica estructural  molecular

ClOs = (+3.2) + (-2.3)=6-6=0
¢) Pentéxido de dicloro (NUmero de oxidaci()p del Cl = +5):

e ..

:0: :0:
:0:Cl:0:Cl:0:

ae .a .. «e e

Férmuia
electronica
O 0

T
Diagrama 1 0 CLOs
molecular 0« Cl-0-Cl—
- Férmula Formula

ClLOs = (+5.2) + (:2.5) = 10- 10 = 0 estructural molecular




e

Diagrama molecular
ClhOr=(+712)+(-27)=14-14=0

Nomenclatura de los éxidos dcidos
Antiguamente los 6xidos 4cidos se denominaban anhidrides y para
designar a cada uno de ellos se empleaba la palabra anhidrido seguida
por el nombre del no metal terminado en oso o ico, segin
correspondiera a la menor o mayor valencia. Asi, los 6xidos del
nitrégeno que vimos anteriormente se llamaban anhidrido nitroso y
nitrico, respectivamente.

d) Heptéxide de diclore: (Nimero de oxidacién del cloro = +7)

HEO B :0: O O
o e e - T T
:0:Cl:0:C1:0: O« Cl-0-Cl-—=»0  ChLO,
o ar e . 1 l
:0: :0: o) o)
Formula electrénica Formula estructural Farmuta
molecular

Actualmente, uno de los sistemas de nomenclatura mas utilizado es el que
se basa en el niimero de 4tomos de los elementos que forman la molécula,
es decir, por atemicidad. Dicho nimero de stomos se expresa por medio
de los prefijos griegos meno, di, tri, tetra, penta, hexa, hepta, etcétera,
que corresponden a uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, etcétera. Asi,
el 6xido 4cido cuya férmula es CLO se denomina monéxido de dicloro
porque la molécula ests formada por un stomo de oxigeno y dos de cloro;
el compuesto N,0s se llama pent6xide de dinitrégeno por estar
constituido por cinco 4tomos de oxigeno v dos de nitrégeno.

En el siguiente cuadro se exponen algunos ejemplos que permiten
comparar el nombre que recibe un mismo compuesto de acuerdo con el

sistema de nomenclatura empleado:

Namero

Elemento Férmula Nomenclaturq
de oxidacién | melecular | Tradicional Atomicidad Stock
C +2 CO, Anhidrido carbénico | Didxido de carbono Oxido de carbono
N +3 N>03 Anhidrido nitroso Triéxido de . Oxido de
) dinitrégeno nitrégeno (I11)
N +5 N,O5 Anhidrido nitrico Pentéxido de Oxido de
dinitrégeno nitrogeno (V)
S +2 So Anhidrido Monéxido de Oxido de
hiposulfuroso azufre azufre (II)
S +4 SO, Anhidrido sulfuroso | Diéxido de Oxido de
azufre azufre (IV)
S +6 SO, Anhidrido sulfirice | Triéxido de Oxido de
azufre azufre (VI)
Cl +1. CLO Anhidrido Monéxido de Oxido de
hipocloroso dicloro cloro (I)
Cl +3 ChLOs Anhidrido cloroso Triéxido de dicloro .| Oxido de cloro (III)
Cl +5 CLL0Os5 “Anhidrido clérico Pento6xido de dicloro | Oxido de cloro V)
+7 ClLOy Anhidrido perclérico | Heptéxido de dicloro | Oxido de cloro (VII)

« g

1.12. iCuéles son los éxidos bdsicos? 4

P

Son compuestos binarios que resultan de la combinacién del oxigeno
con un metal. ) -
Estos compuestos se encuerntran en abundancia. Asf, el producto
comercial denominado “cal viva”, utilizado’como .matenal de
construccion, es un oxido bésico: el 6xido de ca1c1q. La herruml’)re. que
se forma’en el hiérro y quees catisa‘de grandes perjuicios econoémicos,
también es un 6xido basico: el 6xido'de hierro'(III) hidratado. El .
principal ingrediente de las pinturas anticorroswas., usadas para evitar la
corrosion del hierro, es un 6xido de plomo, conocido con el nombre de
“minic”. .
El pigmento blanco utilizado para fabricar pinturas y goma blanca es el
6xido de cinc. El 6xido de cobre, llamado “cuprita”, es uno Qe los
minerales empleados para obtener cobre. El éxi_do de alurr_umo, con
impurezas que le comunican colores caracteristicos, f:onstltuye las
piedras preciosas llamadas rubi, zafiro, esmera,ld_a cnst'al.y turquesa.
Para comprender ¢6mo estan constituidos-los éxidoes basicos,
analizaremos los siguientes ejemplos: ) : G
a) Oxide de sodio: esta formado por.sodio (mimero.de oxidacion = +1)
y oxigeno (numero de oxidacién = -2):

[Nal* [: O :]* [Na]" Na- 0O -Na NayO
Jeotront ol
electrénica ctura

NayO = (+1.2) +(-2.1) =2-2=0

b) Oxido de calcio: estd constituido por calcio (nimero de oxidacion =
+2) v oxigeno (numero de oxidacién = -2):

T

[Ca** [: O Ca=0 Ca0
5 N Férm;.lla Férmula
eztz;::,?ca estructural molecular

CaO=(F2.1)+(-2.1)=2-2=0

¢) Oxido de aluminio: estd compuesto por gluminio (ntimero de
oxidacidn =+3)y exigeno (nimero de oxidacién = -2):

.. -

2 2O =Al O ZAL= 1,05
[: O [AIF[: O :1* [ALlP* [:9:]2 O0=A1-0=Al=0 ALO;

Férmula Formula

Foérmula
estructural

electronica
AlO3=(#3.2)+(-2.3)= 6-6=0
d) Oxidos del hierro: como el hierro tienie dos nGimeros de oxidacion
diferentes (+2 'y +3), origina dos 0xidos-distintos:
+'Oxido de hierro (), también llamado 6xide ferrose, de acu‘erdo
con 13 nomenclatura tradicional. (Ntimero de oxidacién del hierro
=42):

molecular




[Fe** [: O B

Formuia
elecirénica

e

Formula
electrénica

Fe=0 FeO
Férmula Foérmula
estructural molecular

FeO = (+2.1) + (2.1) =22 =0

.

Formula
estructural

Fey03 = (+3.2) +(-2.3) =6 -6 =0

Nomenclatura de los éxidos basicos
La [UPAC recomienda para los6xidos basicos la nomenclatura por
numerales de Stock. Consiste en denominar al-6xido con el nombre del
metal correspondiente, seguido por el nimero de oxidacidn entre
paréntesis y en niimeros romanos. Asi, al Cu,O se lo llama éxido de
cobre (I), porque en este compuesto el cobre tiene niimero de oxidacién
+1; en cambio, al CuQ, donde el niimero de oxidacién del cobre es +2,
se lo denomina éxide de cobre (II). De un modo similar, teniendo en
cuenta los ndmeros ‘de oxidacion, al FeQ se le da el nombre de é6xido de
hierro (If) y al Fe;0;3, éxido de hierre (III).
A pesar de esta recomendacion atn se usa la nomenclatura antigua que
establecia: '

a) Siel metal que constituye al 6xido tiene un solo nimero de
oxidacién, se antepone al nombre del metal la palabra 6xido. Por
ejemplo: éxido de sedio, éxido de potasio, 6xide de calcio,
etcétera.

b) Cuando el metal que forma al 6xido tiene nimeros de oxidacién

diferentes, se aflade-al nombre del metal el sufijo.oso para el

nimero menor e ico para el mayor. Asi, el Cu,0 se llama éxide
caproso y el CuO éxido ciprico.

Cuadro comparativo de nomenclaturas

« Oxido de hierro (II): cuyo nombre antiguo es 6xido férrico.
(Ntmero de oxidacién del hierro +3):

[: O3] [Fel" [: O = [Fe]" [: O:" 0=Fe-0-Fe=0 Fe0;

Formula
molecular

'12.1. Los hidruros no metdlicos

Nitmero
de oxidacién

Elemento

Formula
molecular

Tradicional

Nomenciatura

Atomicidad

Stock

Potasio +1

K0 Oxido de potasio Monéxido de Oxido de
dipotasio potasio (I)
+2 MgO © | Oxido de magnesio | Monéxido de Oxido de
magnesio magnesio (II)
+3 ALO; | Oxido de aluminio | Triéxido de Oxido de
dialominio aluminio (III)
+1 Cuw,0 | Oxido cuproso Monéxido de dicobre | Oxido de cobre (I)
+2 Cu0 Oxido ciiprico Monéxido de cobre . {.Oxido de cobre (IT)
+2 FeQ Oxido ferroso Monéxido de hierro.- | Oxido de hierro (II)
+3 Fe,04 Oxido férrico Trioxido de dihierro Oxido de hierro I

12. {Qué son los hidruros?

Son compuestos binarios que resultan de la combinacion del
hidrégeno con otro elemento quimico. :
El hidrogeno es el elemento quimico que presenta los atomos mas
livianos y que se combina con casi todos los elementos de la Tabla

Periddica.

Son compuestos formados por hidrégeno y un no metal.
Generalmente se encuentran en estado gaseoso a la temperatura
ambiente. Algunos manifiestan propiedades 4cidas, tales como .1os
hidruros de flior, cloro, bromo, yodo y azufre. Otros no son acidos,
como ¢l agua, amoniaco, metano, silanos, etcétera.

A modo de ejemplo: o ‘ S
a) Fluoruro de hidrégeno: d) Yodure de hidrégeno: :
H:I:

.

e) Sulfuro de bidrégeno:

H:F:

b) Cloruro de hidrégeno:

H-H HF H-1 HI

Hel H:S:H H-S-H HS -

.

.

H:Ci:

H-Cl

f) Nitruro de hidrégeno:
]
H:N:H H-N-H

..

¢) Bromuro de hidrégene: nay
hidruros no i
se.comportan como
4cidos cuando estan
dlids enagua.’’
Elnifraré de hidrégeno

H-Br HBr HsN

El no metal siempre actia con su niimero de oxidacion mas bajo, por lo
cual cada uno de ellos forma un solo hidruro no metalico.

Nomenclatura de los hidrures no metélicos

Para designar los hidruros no metélicos se agrega el sufijo uro a la raiz
del nombre del no metal (fluoruro, cloruro, etcétera) y se afiade de
hidrégeno (fluoruro de hidrégeno, cloruro de hidrégeno, etc?tera). , y
Algunos tienen nombres especiales como agua (H,0), amoniaco (H;N), s
metano (CHy), etcétera. . .

12.2. Los hidruros metdlicos

Son compuestos binarios contituidos por hidrégeno y un metal. Asi,
podemos mencionar:

a) Hidruro de sodio:  [Na]' [H:] Na-H NaH
b) Hidruro de calcio: ~ [H:] [Ca]*" [H]T H-Ca-H  CaH
En los hidruros metalicos, el metal actda con el niimero de oxidacién
menor y, por lo tanto, cada metal forma un solo hidruro. .En estos
compuestos, el numero de oxidacién del hidrogeno adquiere un v_alor
excepcional: -1.




Nomenclatura de los hidruros metdlicos Cuadro comparative de nomenclaturas

Estos hidruros se denominan hidruro de y se agrega el nombre del
metal correspondiente (hidruro de sodio, hidruro de potasio, hidruro de
platino, etcétera.

[Fiemento| Namero Férmula- | Nomenclatura
de oxidacién | molecular | Tradicional Atomicidad Stock

iti +1 LiCl Cloruro - Monocloruro | Cloruro
Lo de litio - de litio de litio (T)

13. Las sales de hidrdcidos

Son compuestos binarios formados por un metal y un ne metal (menos
oxigeno e hidrégeno).

Estas sales son muy comunes y abundantes en la Naturaleza, como ser
el cloruro de sodio (sal de mesa), el fluoruro de calcio (espato flior), los
bromuros de sodio, de potasio y de amonio que se émplean como
sedantes en medicina, el yoduro de plata usado en fotografia, el sulfuro
de hierro (pirita) empleado para la obtencién del hierro, el cloruro

i +2 BaF, Fluoruro Difluoruro Fluoruro de
pario : ? de bario de bario bario (II)

ini 43 AlBr Bromuro Tribromuro Bromuro de
Aluoiio ’ de aluminio de aluminio aluminio (III)

i +1 Hgl Yoduro Monoyoduro Yoduro de
Mereurio - mercurioso de mercurio mercurio’(T)

. M ; . : Yoduro Diyoduro Yoduro de
férrico utilizado como mordiente en tintoreria, etcétera. Mercurio +2 Hel moercﬁrico de mercurio mercurio {II)
A modo de ejemplo:
i rn 0~ - icloruro Cloruro de
stitucisnde . a) Cloruro de sodio: Hierro +2 FeCl, | Cloruro ferroso Diclorur |
las sales de hgrgbideos . . de hierrd hierro (I} .
[Na]* [z Cl:T Na-Cl Na Cl L . : d
i + FeCl Cloruro férrico Tricloruro Cloruro de
- Hierro 3 ? de hierro hierro (ITT)

b) Clerure de calcio:

. ..

[: Cl:] [Cal*"[: CL:T Ci-Ca-Cl CaCly En sintesis:
¢) Cloruro de aluminio: B [+ oxigeno = — o6xide 4cido
- | No metal .
[:Cl:T Cl +hidrégeno —> hidruro ne metélico
- .- . ‘ b
CLT Al [ Cl:T Cl-Al-Cl AICI; - . ‘s
- - Compuestos + oxigeno —s Gxido basice
i : binarios Metal
d) Sulfiro de hierre (11): + hidrégeno —s hidrure metélico
[Fel** [: S : > _ Fe=S$ FeS
y tal + metal — sal de hidracido
e) Sulfuro de hierro (IIL): - _No me :

.. .. ..

S [FelP [: S [FeP*[:S:* S=Fe-S-Fe=S Fe,S; .

. ae ..

Nomenclatura de las sales de hidracidos

Es similar a la de los hidruros no metélicos. También se agrega el sufijo
‘uro al nombre del no metal y luego se afiade el nombre del metal
(cloruro de sodio, bromuro de potasio, etcétera).

Cuando el metal presenta més de un mitmero de oxidacién se utilizan 165
numerales de Stock (sulfuro de hierro (II), cloruro de hierro (IIL)
etcétera). ‘

(Este tema se ampliard cuando se estudien las sales.)




Actividades de aplicacion

Actividades de reconocimiento

1) Uné con una flecha cada férmula de la columna de la izquierda con el norsbre de la
columna de la derecha que le corresponde:

1) Marca con una X larespuesta correcta:

- Las férmulas. pueden ser:

. . Férmulas moleculares Denominacion
a) moleculares.  b) elecironicas.  c) estructurales.  d) ’todas las mencionadas.i ’ - Oxido de potasio.
El nimero de.oxidacion de cualquier sustancia simple es: LHI - Oxido de calcio.
a)0. b)+1. ¢ -1. d)-2. _HBr - Sulfuro de hidrégeno.
El nimero de elementos que forman los compuestos ternarios es: - KH - Diéxido de silicio.
a) uno. b) dos. ¢)tres. d) cuatro. - P203 - Pentdxido de dicloro.
- hidrégeno.
Una sustancia formada por oxigeno y un no metal es un: - K0 Yoduro de ° .
L - . i . . . - BaO - Hidruro de magnesio. ]
a) 6xido acido. b} éxido basico - ¢) hidruro metélico. d) hidruro no metalico. .. oo |
. . . - . - Cl,Os - Triéxido de difésforo.
- Los éxidos béasicos estan constituidos por oxigeno y: - Mt - Bromuro de hidrégeno. .
a) hidrégeno. - b) metal.  ¢) no metal. -d) halégeno. - S0, ~Hidruro de potasio.

Los compuestos formados por hidrégeno y un no metal son: - Hidruro de bario.
a) oxidos acidos. b) dxidos basicos. ¢) hidruros no metélicos. d) hidruros metdlicos. - Oxido de bario. .

Los hidruros metélicos estan formados por hidrégeno y: 2) Escribe la férmula molecular y el nombre de los éxidos que se forman con los

a)metal  bjnometal.  ¢)oxigeno.  d) haldgeno. siguientes elementos (entre paréntesis se indica el nimero de oxidacion):

“Une mediante flechas cada clase de compuesto binario con eltipo de unién que le

a) Br (I):

corresponde:

inari ‘ i i b) Br (iif):
Compuestos binarios Tipos de union
-:Oxidos 4cidos. ) c) Br {V): -
- Oxidos basicos. - Unién iénica. d) Br (vil):
-‘Hidruros no metdlicos. - Unién covalente. -
-“‘Hidruros metdlicos. - Unién metdlica. e) Hg (: -
- Sales de hidracidos. H Hg () e
Escribe sobre la linea de puntos el nombre de los siguientes compuestos binarios: g} Al (ifl):

a)iNa0 =.....

3) Completa el siguiente cuadro sobre compuestos binarios:

b) O, = Nombre Férmula Férmula Férmula Clase Tipo
¢}.ClO = molecular | estructural | electrénica de unién
Q) A = e i i ettt st et . - Mondxido de

e} NaH = v ' azufre =

9 A0 = . - K-0=-K N

g) HCl=
h) :N2Osg =

K[ O P K*

i) HoS = . . - -
:) 2 Hidruro

i) Ca0 = metalico .
Teniendo en cuenta los compuestos del inciso anterior, indica cudles son: Covalente i

a) Oxidos acidos = ‘ Oxido bésico

b) Oxidos basicos =

¢} Hidruros no metélicos =

Oxido de ' : e
hierro (lil)

d) Hidruros metélicos =




_.actual de diéxido de carbono, en los préximos afios la cantidad del mismo se

significativo calentamiento del planeta provocara fuertes impactos en los

Lectura complementaria

¢QUE ES EL EFECTO INVERNADERO?

El hecho de que el vidrio sea transparente, no significa que lo puedan atravesar ‘
todos los tipos de luz. Asi, por ejemplo, aungue nosotros podemos ver a través de
un cristal rojo, el color azul no lo atraviesa. Ef vidrio comtn es transparente para
los siete colores que forman la luz blanca, pero muy poco para Ias radiaciones
ultravioleias e infrarrojas que la acompafian en las radiaciones solares.
Piensen ahora en una casa de vidrio al aire libre y plens sol, ¢como lo s en &l caso
de los invernaderos para las plantas. La Juz visible del Sol atraviesa sin dificultad
el vidrio y es absorbida por los objetos que se hallan dentro de la casa, los cuales
se calientan progresivamernite.
Los objetos calentados ceden el calor en forma de radiacién infrarroja menos
energética. Solo una pequefia parte de esa radiacién infrarroja’logra atravesar el
vidrio hacia afuera, mientras que la mayor parte de ella se refleja y se va

acumulando en el interior. Por lo tanto, I temperatura de los objetos gue se
hallarn’ dentro de Ia casa se eleva mucho més que la del exterior. . E
Por esta razén es posible cultivar plantas dentro de un invernadero, aunqueia™
temperatura exterior sea lo suficientemente baja como para helarlas. El calor
adicional que se acumula dentro de la casa de vidrio es lo que se denomina “efecto
invernadero”.

La atmésfera terrestre v el efecto invernadero

La atmésfera es una masa gaseosa estratificada compuesta, en volimenes, por un
78 %: de nitrégeno, 21 % de oxigeno, 0,08 % de diéxido de carbono y el resto
por otros gases, tales como el metano, el vapor de agua y el 6xido nitroso.
Entre estos componentes, los gases minoritarios (diéxido de carbono, metano, vapor
de agua, oxido nitroso) actdan como el vidrio del invernadero. Permiten que las
radiaciones calorificas del Sol penetren hasta la superficie de la Tierra
calentando los cuerpos que se hallan en ella, pero absorben las radiaciones
infrarrojas que emiten esos cuerpos terrestres impidiendo que se dispersen en el
espacio exterior. Inmediatamente las radiaciones absorbidas vuelven a ser emitidas
hacia la supérficie terrestre (contrarradiaciones) proporcionando calor que
eleva la temperatura media de la Tierra. ‘

Si el'oxigeno y el nitrégeno fuesen los Gnicos componentes del aire, la Tierra seria
un“hogar inhéspito con una temperatura media global de =18 °C, lo cual impediria la
existencia del agua liquida y, por lo tanto, de la vida. Afortunadamente; por &
denominado “efecto invernadero”, los ya mencionados gases minoritarios de 1a
atmosfera provocan la elevacién de la temperatura media del planeta a tinos 15 °C.
Con el advenimiento de la Revelucién Industrial, grandes cantidades de carbén,
petroleo, gas natural,.y otros combustibles fésiles utilizados, incrementan la
concentracion de CO; en la aimdsfera, intensificando el mencionado “efecto
invernadero”.
Hay cientificos que sostienen con fundamento que de continuarse con la produccion

duplicard-en la atmdsfera y el excederite de calor se acumularé en los mares; habida
cuenta de la elevada capacidad caldrica del agua. En consecuéncia, los promedios
generales de temperatura superaran en dos o tres grados celsius los valores
actuales, comenzando a sentirse realmente el “efecto invernadero”. Este

ecosisternas naturales y en las sociedades humanas.

Conisectiencias del calentamiento de la Tierra

Enire las conseclencias que son posibles prever se descuentan importam:e.s’ :
cambios en el 'clima como, por ejemplo, menos lluvias y mayor evaporacion, lo
cual fraera aparsjado problemas que afectaran c%ireotarr}gnte la produccion agruco!_a_
Asimismo, la rmayor retencidn de calor provocara la fusion de_ la plataforma o{e hielo
de la Antértida, lo que producira un paulatino aumento del nivel del mar, pudiéndose
flegar a una eveniual inundacion de las ciudades costgra§. o .
Lo cierto s que las observaciones efectuadas por los c:entn‘”xco_s’en los Ultimos afios
demuestran, por una parte, un aumento real de la concentltacuon de COz'en lfa
atmésfera y en el mar'y, por la otra, un incremento en el nivel del mar a razén de
ilimetro y medio por ano. . <
gli:'anew?aergo, Ze sostier?e que no todos los efectos serfén nggatwqg: la m.ayor
concentracion de didxido de carbono ‘atmosférico tendré accién fertilizante, Ias. :
plantas transpiraran menos, cerrando sus estomas 'y consecuentemente requeriran
a.
rIIl‘ssn Zi?gr?tramos frente a un serio problema ecolégico que obl!ga a llevar a cabo
diversos estudios ¢ investigaciones para evilar consecuencias irreparables.
Probablemente esto incentive la:creciente necesidad de buscar nuevas fuentes de
energia ho contaminantes, a partir de recursos renovables y permanerntes, Como, por
j lo, la energia solar y edlica. )
gie: F;]c?ﬁbre hagprovocago desequilibrios gue pueden gfectar los ecosistemas
naturales, también deberé estudiar y actuar para corregir Sus errores. 4
La proteccién del ambiente es respc;nsabihdad :ettzg:s y, por lo tanto, cada uno
mar conciencia y comprometerse en esta tarea. i -
E::il?aittec: Preguntas ba’sigas’ sobre Ia ciencia, de'lsaac Asimov -Alianza Editorial.

Adaptado por el autor.)
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Z. Los compuestos ternarios Trabajo Practico_

e

Los compuestos ternarios son aguellos que estdn constituidos por tres
elementos quimicos diferentes. Entre ellos se.destacan:

a) Hidréxides b) Oxeacidos ¢) Oxosales

Los hidréxidos

Expectativas de logro:

o “\dentificar propiedades comunes de los hidroxidos o bases.

2.]. De sabor amargo: los hidréxidos o bases Materiales:

2 tubos de ensayo. Hidroxido de sodio .
Hay una clase muy importante de compuestos ternarios que se conocen

con el nombre de hidréxidos o bases. Anticuamente se los denominaba
dlcalis, palabra derivada del drabe = “al kal?” que significa “la base™.
En la actualidad, esta denominacion forma parte de expresiones tales
como: sabor alcalino (amargo), sustancia alcalina, medio alcalino,
solucién alcalina, etcétera. g
Algunas bases, tales como el zidréxido de sodio.y el -hidroxido de
-amonio, son utilizados en limpieza, especialmente para eliminar las
acumulaciones de‘grasas'y. de jabones.:-Muchos agentes de limpieza
comunes, que se venden ¢on distintos nombres comerciales, contienen
estos productos en su composicion.
Posiblemente, los hidrdxidos de sodio 'y de potasio sean los mas
conocidos. El Aidroxido de sodio, muy utilizado como reactivo de
laboratorio, es conocido comercialmente con el nombre de “soda
cdustica” y es un producto de gran aplicacion industrial: se lo usa en la
fabricacion de papeles, jabones, detergentes, colorantes, pinturas,
barnices, fibras textiles, plasticos, en la refinacion de derivados del
petréleo y para neutralizar los dcidos. El hidréxido de potasio se emplea
como reactivo de laboratorio; en la sintesis de colorantes; en la
fabricacion de jabones y en la industria farmacéutica.

Los hidréxidos de sodio y de potasio tienen la cualidad de absorber el
vapor de agua del aire y disolverse en el mismo. Esta propiedad se

1 gradilla. Hidréxido de potasio.

1 dispositivo para electrolisis. Agua destilada:

1 pinza de plastico. Papel de tornasol azul.

1 gotero. ~ Papel de tornasol rojo.

1-repasador. Solucion alcohdlica de fenolftaleina.

Procedimiento:

1) ‘Caracteres organolépticos:

e Con una pinza toma una pequena porcién de hidroxido
de sodio y colécala en un tubo de-ensayo. (Evita tocar
el hidréxido con las.manos porque.es caustico.)

o ‘Observa y anota sus caracteres:

Hidroxido Hidréxido
de sodio de potasio

Color: . Olor: ... Estado fiSiCO: «uvevesanrrans

«:Repite el procedimiento pero utilizando hidréxido de
potasio y colocandolo en otro tubo de ensayo:

llama delicuescencia. Color: Olor:
Los hidroxidos de aluminio y de magnesio se usan como anticidos -
estomacales, en el tratamiento de gastritis v de tilceras producidas por Estado ffS‘C°1 --------------
exceso de produccion de jugo gastrico. Su accién radica en la 2) Solubilidad:

neutralizacidn del 4cido clorhidrico presente en el jugo géstrico.
El hidroxido de calcio, comimmente denominado “cal apagada”, es muy
empleado en la industria de la construccién mezclado con arena y agua,
formando la argamasa que une los ladrillos de las paredes. También es
usado como neutralizante de la acidez en diversos procesos industriales
tales como la extraccidn del azicar de cafia, etcétera. Asimismo, se
utiliza como desinfectante en los establos vy granjas, para combatir
pardsitos de los 4rboles y para blanquear muros y paredes.

Fl amoniaco (INH3) es un gas incoloro de olor penetrante que disuelto
en agua forma el hidroxido de amonio, usado como reactivo de
laboratorio y en la produccion de colorantes, de acido nitrico y de
fertilizantes. .

El hidroxido de aluminio es un coloide cuyas particulas (micelas)
presentan una superficie sobre la cual se adhjeren las particulas en

° ' Agrega a cada tubo de ensayo empleado-en la
observacién anterior aproximadamente 2 ml de agua.

. -Agita suavemente. .

. - Agua destilada
Observa y anota sus respectivas solubilidades: .............

Papel de tornasol rojo

3) Indicadores:

o En las dos soluciones antes preparadas introduce un
trozo de papel de tornasol azul y otro rojo. Observay
anota los cambios que adviertes en el color del papel:

suspension, motivo por el cual se emplea para clarificar el agua y en la
fabricacion de lacas.




Anade dos gotas de solucion alcohdlica de
fenolftaleina en cada uno de los tubos.

i

Observa y anota los cambios que notas:

4) Conductividad eléctrica:

s _Arma el dispositivo para electrdlisis.

o Verifica el buen funcionamiento del
circuito eléctrico.

Coloca en la cuba electrolitica la
solucién de hidréxido de sodio.

Sumerge los extremos desnudos
de los cables (electrodos) en ef
bafio electrolitico, cuidando que
queden separados.

Lamparita

Observa y responde:
- ¢Se enciende la lamparita? ........

¢Por qué?

...... Bafio electrolitico

- ¢{Qué observas en los electrodos?

& Fenolftaleina

- ¢Qué indica este fendmeno?

Conclusiones:

o Expresa tus conclusiones sobre los hidréxidos estudiados en cuanto a*

- caracteres organolépticos:

- conductividad eléctrica:

21.1. ¢Cémo es la estructura de los hidréxidos?

p———

““gon compuestos ternarios que resultan de la reaccién de un 6xido bésico

con agua.

- Asi, el 6xido de calcio (cal viva) se combina con agua para formar

hidréxido de calcio (cal apagada). Esta reaccion se puede representar:
. por medio de férmulas electrénicas:

- v v .

[Cal" [:O:F +H:0:H—>[H:0:] [Cal" [: O:HI

o utilizando formulas estructurales:

Ca=0+H-0-H—=> HO-Ca-OH
« mediante formulas moleculares:

CaO + Hgo — 5 Ca (OH)z
Todos los hidréxidos se caracterizan por presentar el grupo o i6n
hidréxido = OH". Este grupo-esta constituido por un dtomo-de oxigeno
y otro de hidrégeno, unidos fuertemente entre si y actuando como si
fueran un solo atomo. Su estructura electronica es la siguiente:
[:0 : H] Este i6n presenta una carga negativa por

- lo cual es un anién morovalente.
En los hidréxidos el anién hidréxido estd unido.a un'ién positivo (catién)
generalmente metalico, habiendo tantos aniones como cargas positivas
tenga dicho catién.
A modo de ejemplo:

16n' hidréxido.

Nomenclatura.

En suma, los hidréxidos estan constituidos por grupos hidroxidos unides
a metales, por lo cual su formula general es Me(OH), ; donde Me =
metal y n =ndmero deaniones hidréxido.
El amoniaco es un hidruro no metalico-que reacciona con el agua
formando kidréxido de amonio:

NH; + H,0 ——="NHy(OH) [NH,]*: catién amonio
Amoniaco + agua ——3 hidréxido de amonio

Nomenclatura de los hidréxidos
Se designan-igual quelos oxidos basicos pero reemplazando la palabra
éxido por hidréxide. Asi, aplicando numerales de Stock; el Cu(OH) se

llama hidréxido de cobre (I)'y con la nomericlatura tradicional hidroxido

CUproso.

Metal Nimero Formula
de oxidacién | “molecular | Tradicional | Stock

Sodio +1 Na (OH) Hidréxido de sodio ' Hidréxido de sodio
Bario +2 Ba(OH), Hidrdxido de bario Hidroxido de bario
Aluminio “+3 AI(OH)3 ! Hidréxido de aluminio Hidréxido de aluminio
Cobre +1 Cu(OH) Hidréxido cuproso Hidréxido decobre (I)
Cobre +2 Cu(OH); Hidréxido ciprico Hidrdxido de cobre (II). -
Hierro +2 Fe(OH), Hidréxido ferroso Hidréxido de hierro (II)
Hierro +3 Fe(OH); Hidroxido férrico Hidroxido de hierro (II)
Plomo +2 Pb(OH) Hidréxido plumboso Hidroxido de plomo (II)
Plomo +4 Pb(OH)4 Hidréxido plimbico Hidroxido de plomo (IV)




Disociacién iénica de los hidréxides
Los hidréxidos son sustancias que fundidos o disueltos en agua se
disocian en iones, es decir, se ionizan. A modo de ejemplo:

Na(OH) = Na* + OH"

Muchas bebidas refrescantes contienen dcido fosfoérico, el cual les ’
proporciona la acidez adecuada, incremfeflta el sabor de los componentes
azucarados y contribuye a su conservacion. o -
Algunos 4cidos, tales como los 4cidos sulfirico, clorhldnf:o y nitrico,
K(OH) —— K’ + OH' son muy fuertes y corrosivos, por lo. cual deb.en ser manejados con
Ca(OH); —— Ca’" +2 OH , ~ mucho cuidado para evitar que ocasionen lesiones graves. Por’eI.
Fe(OH); ——» Fe’* + 30H" | contrario, los dcidos que se encuentran en }.os alimentos son débiles y

k pueden ser ingeridos sin que afecten los tejidos humanos. .

Los 4cidos fuertes atacan a la mayoria de los metales, con excepcion del
oro y el platino, desprendiendo gas hidrogeno. La mezclz} de 4cido
pitrico v 4cido clorhidrico, en la proporcion de 1 a 3 volurpenes, se
denomina agua regia, porque disuelve el oro, que es considerado el rey
de los metales. o

Desde el punto de vista quimico, los écidps se puefien d1v1d1’r en dos
grupos: los oxodacides, en cuya constitucién interviene el oxigeno y los
hidracides (carecen de oxigeno).

En todos los casos se forma un catién metélico y la cantidad necesaria
de aniones hidréxido para neutralizar las cargas de dicho catién. Por lo
tanto se puede establecer que:

Hidréxide es todo compuesto capaz de liberar aniones hidréxide.

2.12. Propiedades generales de los hidréxidos

Los hidréxidos o bases tienen una serie de propiedades comunes,
: denominadas propiedades bdsicas o alcalinas, tales como:
L°fn o e d?g‘;ig‘;i’;es’ * Presentan sabor amargo.
Potasio, se llaman. * Son cdusticos para la piel y-untuosos al tacto.
:gaﬁ:gszsule?ggg;;s = Muchos son solubles en agua, liberando aniones hidréxido.
En *.- Cambian el.color de los indicadores (el tornasol rojo vira al azul).
¢ Son electrolitos (conducen la corriente eléctrica descomponiéndose).

Trabajo Practico

Los acidos

Expectativas de logro:

o Identificar propiedades generales de los acidos.
22. Siempre agrios: los dcidos .
Materiales:

12 tubos de ensayo. Acido sulifrico (H2S04). Precaucion:

Entre las sustancias que se utilizan cotidianamente hay muchas que

. ) ; . - - L. . A i [ El 4cido sulfirico
contienen dcidos (del latin, acidus = agrio). Varios de estos 4cidos se 1 gradilla. . P’\c:do nltnc? (ﬁNOa). tiene gran afinidad
encuentran en alimentos, tales como el dcido citrico 1 dispositivo para electrolisis. Acido clorhidrico (HCI) porlel'agua, pé)r ;o
. Ly - . cual siempre Gene
en lc?s Jugos .de limoén, Daranja, p<’m.1elo, eteétera, el 1 repasador. Papel de tornasol azul. agregarse el acido
dcido acético en el vinagre, el dcido ldctico en la 3 clavos de hierro. Papel de tornasol rojo. sobre el aguayno a
. 5 L. . H e si
leche cuajada, el dcido tartdrico en las uvas, el 3 trozos pequefios de cobre Agua destilada (H;0). ':o";‘f;f?;,e‘é?;qﬁacia
dcido mdlico en las manzanas. . afuera.
5 X 3 granallas de cinc. -
Otros son de gran importancia en los
- laboratorios y.en la industria: el deido sulfiirico
:“se usa disuelto en agua en las baterias o Procedimiento:
acumuladores de los automotores; el dcido 1) Solubilidad:

clorhidrico industrial,-conocido porel nombre de
*acido muriatico”, se-utiliza para la limpieza de las
superficies de los metales previa a la soldadura; el dcido
; nitrico es capaz de atacar a la mayoria de los metales y-se usa
-inofensivos. para la fabricacién de colorantes, nitratos y explosivos.

También hay animales y vegetales que producen-acidos, los que les
sirven de defensa. Asi, el dcido férmico o metanoico se encuentra en las
secreciones de hormigas, abejas y ortigas. En el metabolismo de los
vertebrados intervienen diversos 4cidos, tales como los dcidos grasos, €l
dcido urico, el dcido ldctico, etcétera. En la corteza del sauce se
encuentra el deido salictlico.que tiene propiedades analgésicas y.a partir
del cual se prepara el deido acetilsalicilico, conocido con el nombre de
aspirina, muy usado como analgésico y antipirético.

o Numera tres tubos de enséyo del 1 al 3. -

ellos aproximadamente 2 ml de Acido ~ Acido  Acido
¢ Coloca en cada uno de P sulfarico : nitrico clorhidrico
\

agua destilada. ‘
s Agrega al tubo N° 1: 2 ml de 4cido sulfdrico; al N° 2: 2 mi L 1 ‘ 2 3| g

de 4cido clorhidrico, y al N° 3: 2 mi de acido nitrico. t b

Agua destilada

o Agita suavemente.

e Observa y anota sus solubilidades: —

e




Papel de tornasol rojo
2) Indicadores:

.. En cada una de las soluciones antes preparadas,
introduce un trozo de papel tornasol azul y otro rojo.
Observa y anota los cambios que se producen en el
papel:

Papel de tornasol azul
(El tornasol es un pigmento que se obtiene de ciertos liquenes y flores.)

Accion sobre los metales:
¢ Prepara soluciones de los tres 4cidos en estudio, de
modo semejante a lo realizado en el inciso 1.
Introduce en cada tubo un trozo o granalia de cinc.
Observa y anota qué sucede:

Granallas de cinc

Repite la experiencia anterior, pero utilizando clavos
de hierro en lugar de granailas de cinc.
° Observa y anota el cambio que se produce:

° Averigua qué reacciones se producen en cada tubo:

° Repite la experiencia 3B, pero agregando trozos o
alambres de cobre a las soluciones de los dcidos.
Observa y anota si ocurre algun cambio:

s "Responde:

° (A qué metal/es atacan los acidos?

° ¢Qué metal/es no reaccionan con los 4cidos?

4) “Conductividad eléctrica:

° Arma el dispositivo para la electrélisis.

° Verifica el buen funcionamiento del circuito eléctrico.

e Coloca en la cuba electrolitica una solucion de acido sulftrico (bafio
electrolitico).

° Sumerge los extremos desnudos de los cables (electrodos) en el
bafio electrolitico, cuidando que queden separados.

°Observa y responde:

- ¢Se enciende la lamparita?:............. ¢ por qué?:

- (Qué observas en los electrodos?:

- ¢{Qué indica ese fenémeno?:

Conclusiones:

o Indica cudl es el comportamiento de los acidos estudiados en:cuanto a:

3) SOIIDIAAT: wereeer et e et n e -

b) indicadores (tornasol azul ¥ rojO): «.corcisrnissssneiinssinnacs

©) accion sobre 105 MEetAIeSI i s il

d) conductividad eléctrica. ..o :

22.1. Los oxodcidos

Son compuestos ternarios que se forman al combinarse un oxido 4cido

con agua. . o .
Para comprender mejor su estructura analizaremos los siguientes casos:

a) Acido carbémico: Este 4cido se forma al combinarse el didxido de

carbono con agua. ) ] o
Esta reaccion puede representarse por medio de férmulas electronicas:
H

ae

t 0

. ' .. e
..
-

:0::C::0:+H:0:H———>H:0:C:0:

.. ey

Di6xido de carbono + agua

Diagrama molecular
(HCO3) |

————> Acido carbénico

Utilizando férmulas estructurales o desarrolladas:

I
0

B
0=C=0+H—0—H ——» H—0—C=0

Y por medio de formulas moleculares:
CO, +H,0 —— H,COs

b) Oxeacidos del nitrégené: Como el nitrogeno puedg pres§nta:r los
némeros de oxidacién +3 y +5 forma dos dxidos 4cidos diferentes,
cada uno de los cuales origina un oxoégido: o

 Acido nitreso: Resulta de la combinacion del #ridxide de
dinitrégeno con agua. - -
- Con férmulas electrénicas:

:(.).::N:O:N::O:+H:O:H———¥> H:O:N:x:O:+H:0:Nz2:0:

. ..

. as .. s s oo

. ..

Triéxido de dinitrogeno : +  agua -3 2 moléculas de icido nitroso

- Usando férmulas estructurales:

0=N-0-N=0+H-O-H—> 2H-0-N=0 .

- Y mediante férmulas moleculares: Diagrama molecular

(HNO2)

N203 + H'_)O e—— 2 H:NOZ




Papel de tornasol rojo
2) Indicadores:

.. En cada una de las soluciones antes preparadas,
introduce un trozo de papel tornasol azul y otro rojo.
Observa y anota los cambios que se producen en el
papel:

Papel de tornasol azul
(El tornasol es un pigmento que se obtiene de ciertos liquenes y flores.)

Accion sobre los metales:
¢ Prepara soluciones de los tres 4cidos en estudio, de
modo semejante a lo realizado en el inciso 1.
Introduce en cada tubo un trozo o granalia de cinc.
Observa y anota qué sucede:

Granallas de cinc

Repite la experiencia anterior, pero utilizando clavos
de hierro en lugar de granailas de cinc.
° Observa y anota el cambio que se produce:

° Averigua qué reacciones se producen en cada tubo:

° Repite la experiencia 3B, pero agregando trozos o
alambres de cobre a las soluciones de los dcidos.
Observa y anota si ocurre algun cambio:

s "Responde:

° (A qué metal/es atacan los acidos?

° ¢Qué metal/es no reaccionan con los 4cidos?

4) “Conductividad eléctrica:

° Arma el dispositivo para la electrélisis.

° Verifica el buen funcionamiento del circuito eléctrico.

e Coloca en la cuba electrolitica una solucion de acido sulftrico (bafio
electrolitico).

° Sumerge los extremos desnudos de los cables (electrodos) en el
bafio electrolitico, cuidando que queden separados.

°Observa y responde:

- ¢Se enciende la lamparita?:............. ¢ por qué?:

- (Qué observas en los electrodos?:

- ¢{Qué indica ese fenémeno?:

Conclusiones:

o Indica cudl es el comportamiento de los acidos estudiados en:cuanto a:

3) SOIIDIAAT: wereeer et e et n e -

b) indicadores (tornasol azul ¥ rojO): «.corcisrnissssneiinssinnacs

©) accion sobre 105 MEetAIeSI i s il

d) conductividad eléctrica. ..o :

22.1. Los oxodcidos

Son compuestos ternarios que se forman al combinarse un oxido 4cido

con agua. . o .
Para comprender mejor su estructura analizaremos los siguientes casos:

a) Acido carbémico: Este 4cido se forma al combinarse el didxido de

carbono con agua. ) ] o
Esta reaccion puede representarse por medio de férmulas electronicas:
H

ae

t 0

. ' .. e
..
-

:0::C::0:+H:0:H———>H:0:C:0:

.. ey

Di6xido de carbono + agua

Diagrama molecular
(HCO3) |

————> Acido carbénico

Utilizando férmulas estructurales o desarrolladas:

I
0

B
0=C=0+H—0—H ——» H—0—C=0

Y por medio de formulas moleculares:
CO, +H,0 —— H,COs

b) Oxeacidos del nitrégené: Como el nitrogeno puedg pres§nta:r los
némeros de oxidacién +3 y +5 forma dos dxidos 4cidos diferentes,
cada uno de los cuales origina un oxoégido: o

 Acido nitreso: Resulta de la combinacion del #ridxide de
dinitrégeno con agua. - -
- Con férmulas electrénicas:

:(.).::N:O:N::O:+H:O:H———¥> H:O:N:x:O:+H:0:Nz2:0:

. ..

. as .. s s oo

. ..

Triéxido de dinitrogeno : +  agua -3 2 moléculas de icido nitroso

- Usando férmulas estructurales:

0=N-0-N=0+H-O-H—> 2H-0-N=0 .

- Y mediante férmulas moleculares: Diagrama molecular

(HNO2)

N203 + H'_)O e—— 2 H:NOZ




> Acido nitrico: Se forma por la combinacién del pentoxido de
dinitrégeno con agua.
- Representacion con formulas electronicas:
:0: :0: :0:
OuN:O:NuO:+H:OtH=—=2H:0:N:=:0:

.. .o -

Pentoxido de dinitrogeno + agua ——> 2 moléculas de 4cido nitrico

- Mediante formulas-desarrolladas:

0 0 o}
T T T
O=N-O-N=0+H-0-H —>2H-0-N=0

- Con formulas moleculares:
N70O5 + H,O ——= 2 HNO;

¢) Oxoacides del azufre: El azufre forma tres 6xidos acidos distintos
porque puede presentar los nimeros de oxidacion +2, +4 6 +6 y, por
lo tanto, produce tres oxodcidos diferentes:

= Acido hiposulfuroso: Es el producto de la unién del mondxido de
azufire con agua.
- Formulas electrénicas:

s .. . e . ee .

S 0:+H:O:H—> H:0:5S:0:H

- Formulas estructurales:

0=8S+H-0-H —= H-0-5S-0-H
- Formulas moleculares:

SO + Hy,O ~——> H,S0;

» . Acido sulfurose: Se obtiene por.combinacidn del dioxido de azufie
con ggua.
" - Formulas electronicas:

o

.. TN . e . e»

:0:0S:0:+H:O:H~—>»H:0:5:0:H

oo .. . os  ee

- Formulas desarrolladas:
0]
T
0=8-0+H-0-H —— H-0-S-0-H

- Férmulas moleculares:

SO, + HoO — H,S0;

Acido sulfirico: Es el resultado de la combinacién del fridxido de

azufire con agia.
- Férmulas electrénicas:

:O: :O: ,,,,,,
:0::8:0:+H:0:H—>H:0:5:0:H
:0:
- Foérmulas estructurales:
O O
T T it
0=S—>0+H-0-H-—>H-0-S-0-H
L Diagrama molecular
O (H-S04.

- Férmulas moleculares:
SO; + H,O ——= H>SO4

d) Acidos del cloro: En razén de que el cloro puede tener los nimeros
de oxidacién +1, +3, +5 & +7 origina cuatro 6xidos 4cidos distintos,
Jos cuales generan oxo4cidos al combinarse con el agua.

« Acido hipocloroso: Se forma por la union del mondxido de dicloro

con agua.
- Férmulas electrénicas:

.. . . . e ..

:Cl:0:Cl:+H:0:H ——==2H:0:Cl:

.. ae .. -

|
- Férmulas estructurales: Diagrama molecular 1
(HCIO). -
Cl-0-Cl+H-O0-H —® 2H-0-d |

- Férmulas moleculares:
CLO + H,0 —> 2 HCIO

+ Acido cloroso: Se obtiene por la reaccion eptre el tridxido de dicloro

y el agua:
- Férmulas electronicas:
:0:Cl:0:Cl:0:+H:0:H—>»2H:0:C1:0:

. o .. .

.. .

.. . . .. -

- Férmulas desarrolladas:
O0«—Cl-0-Cl=0+H-0-H—=>2H-0-Cl=0

- Férmulas moleculares: Diagrama molecular
(HCIOS).
ClLOs; + Hy,O = 2 HCIO;



Nomenclatura de los oxoacidos
Entre los distintos sistemas de nomenclatura’ existentes, el més ttilizado
es el que se ha aplicado en los ejemplos anteriores, denominado

= Acido clérico: Resulta de la combinacién del pentéxido de dicioro
con agua. '
- Formulas electronicas:

- - - : L tradicional.
:0: :0: :0: } De acuerdo con este sistema de nomenclatura, los oxo4cidos que estan
R . . e e | formados por elementos que tienen un solo nimero ‘de oxidacién (por
:0:Cl:0:Cl:0:+H:0:H—> 2H:0:Cl:0: i ejemplo: carbono +4) se nombran del siguiente miodo: primero, la
oo - o e e palabra acido, luego la raiz del nombre del no metal que'acompafia al

hidrégeno v al oxigeno, y, por Gitimo el sufijo ico (4cido carbonico para
carbono +4).
Cuando el no metal tiene dos nimeros de oxidacién diferentes (por
ejemplo: nitrogeno +3 y +5) se utilizan los sufijos ese para el miimero
menor e ico para el mayor (4cide nitroso, para nitrégeno +3 y 4cido
nitrico, para nitrogeno +5).
CLO + HaO . En caso de que el no metal pueda presentar tres ntmeros de oxidacién

205 + Hy0 —— 2 HCIO; diferentes (por ejemplo: azufre +2, +4 y +6) se nombran usando el prefijo
hipo y el sufijo ‘oso para €l menor de todos (dcido hiposulfuroso, azufre
+2); el sufijo oso para el de valor intermedio (4cido sulfuroso, azufre +4),
y el sufijo ico para el niimero mayor (4cide sulfilrico, azufre +6).
Finalmente, si el elemento puede actuar con cuatro numeros de
. oxidacion distintos (por ejemplo: cloro +1, +3,45'y +7) se utiliza el -
o prefijo hipo y el sufijo os¢ para el ‘mienor (4cido #ipocloreso, cloro +1);
:0:Cl:0:Cl:0:+H:0:H 2H:0:Cl:0: f’l sufijo 6s0 para el’se‘gundo’ gﬁmero (4cidocloroso, c}oro +3); el su.f.ijo

o e e e e . - jco para el tercero ‘(Acido clorico, cloro +5); y el'prefijo per'y el sufijo

ico para el cuarto (4cido perclérico, cloro=+7).
De acuerdo ¢on 1o establecido por la TUPAC también puede utilizarse la
- Férmulas estructurales: nomenclatura por atemicidad o por numerales de Stock’. )
En el caso de‘hacerse por atomicidad, el nombire de los acidos se forma

Diagrama molecular

(HCIOS). - Formulas estructurales:

0 0 o)
T T T
0« Cl-0-Cl50+H-0-H——> 2H-0-Cl—0

- Formulas moleculares:

Acide perclérico: Es el producto de la unidn del heptéxido de
diclere con agua.
- Formulas electrénicas:

‘Los ‘oxoécidos son
+ compuestos
covalenies polares.

. ae

:0: t0:

.. .. .. . .. .. -

.-

e

: 0 :0: :0:

e ..
.

0 0 ¢) con un prefijo griego que indica el numero de4tomos de oxigeno:(n),
"\ Diagrama miolecular T T T seguido de oxo, luego la raiz del nombre del no metal con terminacién
| Hcloy. 0« Cl-0-C1—-0+H-0-H—% 2H-0-Cl>0 ato y finalmente de hidrégeno. Asi, el 4cido carbémico (H,CO3) se
E‘; — L 1 : 1 denomina triexocarbonate de hidrégeno, donde se puede distinguir:
' 0 o O Tri 0X0 carbon ato de hidrégeno
L d { i} ! ] 1 J 1 ]
- Férmulas moleculares: n 0X0 raiz del no metal ato de hidrogeno
Aplicando las mismas normas, el dcido sulfiirico (H,SO4) se llama g
Cla07+ 0 2 HCIO4 ' teIt)raoxosulfato de hidrégeno.

Cuando los oxodcidos se designan por numerales de Stock, el
nombre se forma con la raiz del no metal con terminacion ate,
seguido por el niimero de oxidacién entre paréntesis y por ultimo , _

S0, + aire

H, SO,

s No debe volg;?:;ﬁ‘;"rsibre o de hidrégeno. Entonces, el dcido carbénico (H,COs) se denomina
g e P -
S 4cido sulfiirico concentrado porque carbonato (IV) de hidrégeno y el dcido sulfiirico (H,SO04) se
3 existe el riesgo de que éste se llama sulfato (VI) de hidrégeno. Obtencion dé dcido nitico & @)
proyecte hacia el exterior del i N e
recipiente que fo contiene. [Férmula omenclatura
Esto Sltéct?de por la gran atraccién : Tradicional Atomicidad Numerales de Stock
S0, 4 aire - que el &cido tiene por el agua. H,CO4 Acido carbonico Trioxocarbonato de hidrogeno Carbonato (IV) de hidrégeno
camara d 56 R PR
: orveriden S0, [ HNO, Acido nitroso Dioxonitrato de hidrégeno Nitrato (I1T) de hidrégéno
Obtenci i1 el Sci o Suter HNO; Acido nitrico Trioxonitrato de hidrogeno Nitrato (V) de hidrogeno
por el metods d:’ cz :tl.;l;;lgco H, 50450 H,S0; Acido hiposulfuroso Dioxosulfato de hidrégeno Sulfato (1) de hidrégeno
{Qleum) ? H,80; Acido sulfuroso Trioxosulfato de hidrdgeno Sulfato (IV) de hidrégeno
H,S04 ‘Acidosulfirico Tetrdoxosulfato de hidrégeno Sulfato (VD) de hidrogeno




Disociacién iénica de los oxodcidos: Les oxoaniones
Los oxodcidos son:.compuestos covalentes polares que al disolverse en
agua se ionizan. Este proceso se denomina diseciacion ionica.
La explicacion de esta propiedad se encuentra.en el hecho.de que el
agua, cuyas.moléculas son polares, ejercen atracciones sobre los dtomos
de los 4cidos, llegando a romper lasuniones covalentes polares que
presentan. Asi, por.¢jemplo, en el caso del 4cido nitrico, cuya formula
electronica es:

10z
H:O:N::0O:

ae

la unién entre el H y.el O.es covalente polar debido
a la diferencia de electronegatividad existente entre
dichos elementos.

Al disolverse en agua, las moléculas de ésta
facilitan la separacion del H que.deja su electrén y
se transforma en catién hidrégeno (H')
constituido.solamente por un protén. Por su parte,
el resto de la molécula del acido retiene el electron,
convirtiéndose en anién nitrate (NO;):

L HNO3(aq) ——=. H" + NOs?

Anién nitrato . L .
(La abreviatura ag significa: en medio acuoso.)
Este fenémeno es caracteristico.de los oxoédcidos, como se muestra en
las siguientes ecuaciones de disociacion idmica:

%  HCOsag) —> 2H"+CO;% . HSO4aq) ——> 2H +80,7

_ . Acido carbénico (anién carbonato) -| -Acido sulfirico (anion sulfato)

| _ HNOy(ag) —>» H" +NOy HCIO(aQ).... — H' + CIO"

Acido nitroso (anion nitrito) Acido hipocloreso (anién hipoclorito)
"HNOs(aq) + —— H +NOs HCIO,(29) » H+ CIO,

Acido nitrico (anion nitrate) Acido cloroso (anién clorito)

H,S805(aq) —=2H +S0, % HClOs(aq) ——» H"+CIO5

Acido hiposulfurese (anién hiposulfite) | Acido clérico (anién clorato)
HSO3(aq) ——» 2H'+80;> HCIO4(2q) . ——» H'+ClOs '

Acido sulfuroso (anién sulfito) Acido perclorico (anidn perclorato)

La observacién de estas ecuaciones de disociacion permiten deducir
que:

Los oxodcides presentan propiedades acidas porque al disolverse ‘
en ¢l agua liberan cationes hidrégenog%(frotones). Ve
e N S &

Ademis, todos los aniones que se-forman a partir-de los oxoacidos
contienen oxigeno, por lo cual se denominan oxoaniones.

Los oxoaniones son iones poliatomicos que tienen tantas cargas
negativas como hidrdgenos hay en el oxodcido que los origina.

Nomenclatura de los gxoaniones '
En la nomenclatura tradicional, el nombre de los oxoaniones se forma a

partir del nombre del oxoécido del siguiente modo:

a) el sufijo oso se cambia por ito. A modo de ejemplos: o )
Acido nitrose — anién nitrito. Acido hipoclorese — anidn hipoclorito

b) el sufijo ico se reemplaza por ato. Por ejemplo: 5

Acido nitrico — anién nitrate. Acido perclérico — anién perclorato
Cuando se aplican las nomenclaturas de Stock y por atomicidad, los
oxoaniones toman el nombre del 4cido que los origina. A modo de
gjemplo:

. Nomenclatura
ﬁl(:;!;‘!lll;r Tradicional Numerales de Stock Atomicidad
COs & Carbonato Carbonato (IV) Trioxocarbonato
NO,” Nitrito Nitrato (IIT) Dioxonitrato
NO5~ Nitrato Nitrato (V) Trioxonitrato
S0, > Hiposulfito Sulfato (II) Dioxosulfato
SO3 > Sulfito Sulfato (IV) Trioxosulfato
S04 Sulfato Sulfato (VI) Tetraoxosulfato
Cl0” Hipoclorito Clorato () Monoxoclorato
ClOy Clorito Clorato (IIT) Dioxoclorato
ClO5” Clorato Clorato (V) Trioxoclorato
ClO4 Perclorato Clorato (VII) Tetraoxoclorato

2227. Los hidrécidos

Existen cinco hidruros no metalicos correspondiéntes a elementos dfz los
grupos 16 y 17 de la Tabla Periédica due al disolverse en agua adquieren
propiedades 4cidas. Ellos son: fluoruro de hidrégeno (HF), c'lor’uro de
hidrégeno (HCI), bromuro de hidrogeno (HBr), yoduro de hidrégeno
(HD) y sulfuro de hidrégeno (H3S)- )

Las soluciones acuosas de estos compuestos gaseosos constituyen el
grupo de 4cidos denominados hidrécidos.

Las propiedades écidas de estos hidruros se deben al hecho de que, al
disolverse en agua, liberan cationes kidrégeno H (protones):

HF efl—m.e HY+F . (anién fluoruro)

Aci HO) - sz duro)
Fluoruro de. - (agua Acido HI 2 H'+ 1 (anién yoduro
" Hidrégeno () fluorhidrico - . —

Ioduro de &5@9 Acido

1dré hidri
HCl %2, H +CL (anién cloruro) Hidrégeno yodhidrico

TUuro gua Ac 2~ .y
e &2 oree ®9 2 "+ S (ani6n sulfiro)
Hidrégeno £ ) clorhidrico HS —2—
" Sulfuro de  (agua) Acfdo_

9, H'+Br~ (anion bromuro) Hidrégeno sulfbidrico
HBr 32—

Bromuro de  (a Acido
Hidrogeno 5( gua)) bromhidrico




Los hidracidos se suelen nombrar con la nomenclatura tradicional:
primero, la palabra 4cide y luego la raiz del nombre del elemento que
acompaiia al hidrégeno con la terminacién kédrico. Por ejemplo: HF (aq)
= 4cido fluorhidrico; HCl(aq) = dcido clorhidrico.

Los 4cidos y el catién hidronio

Tanto los oxo4cidos como los hidracidos son compuestos covalentes que

tienen la capacidad de liberar cationes H' (protones) al disolverse en agua.
Por lo tanto, puede establecerse que:

Acido es toda sustancia capaz de ceder protones. S

La disociacién de los 4cidos puede tener diferentes grados: Cuando es
total o casi total se trata de un dcide fuerte, como por ejemplo: acido
sulfiirico, 4cido nitrico, 4cido clorhidrico, 4¢cido perclérico, etcétera. En
cambio, si la disociacidn es s6lo parcial, nos encontramos frente a un
dcido débil, como, por ejemplo, 4cido carbénico, acido fosforico, dcido
sulfhidrico, etcétera.
Cuando se comparan oxoécidos de un mismo elemento se comprueba
que la fuerza 4cida aumenta con el nimero de-oxidacién. Asi, el 4cido
nitrico (N = +5) es mds fuerte que el dcido nitroso (N = +3).
En general, cuando un 4cido libera més de un catién hidrégeno H*
. (protén), la disociacién iduica se realiza por etapas:
b) Acido sulfhidrico:
1. HSO4(2aq) —= H'+HSO4 1. HS(aq) —= H"+HS"
2. HSO4(aq) —= H'+ S0, 2. HS(aq) —= H'+S%
Los 4cidos sulfiirico (H,SQ4) y sulthidrico (H,S) son dcidos dipréticos
porque tienen la capacidad de ceder dos protones. Durante mucho
tiempo se aceptd que los cationes hidrégeno o protones pueden existir
en estado libre. Sin embargo, en la actualidad se sostiene que se
combinan con las ' moléculas de agna formarido iones complejos
denominados hidronies:
H" +H;0 — H;0" (catién hidromio)
Entonces, cuando los 4cidos se disuelven en agua originan cationes
hidronio y diversos aniones. A modo de ejemplo:
a) HNO; + H;O — H30+ +NO3” b) HCl + H,O —» H30+ +Cr

a) Acido sulfdrico:

223, 'Propiedades generales de los écidos

Los acidos presentan propiedades comunes que les son caracteristicas y

que se denominan propiedades acidas. Entre ellas‘podémos sefialar:

= Presentan sabor agrio (vinagre, limones).

= La mayoria son solubles en agua, liberando cationes hidrégeno
(protones).

* Cambian el color de ciertas sustancias llamadas indicadores
(enrojecen el tornasol azul).

° En solucion acuosa conducen la corriente eléctrica, comportidndose
como electrolitos. ( ‘

= Reaccionan con ciertos metales (Zn, Fe, Al, Pb, Sn, etcétera),
desprendiendo gas hidrogéno.

° No atacan el oro, la plata, el platino y el cobre.

224 (Qué es el pH?

Entre los dcidos se encuentran algunos que son fuertes, como el
sulfirrico, el nitrico o el clorhidrico y otros.que son débiles, como el
acético, el citrico o el picrico:

Los acidos fuertes son aquellos cuyas moléculas se disocian
completamente al disolverse en agua, liberando un elevado niimero de
cationes hidrégeno o hidrogeniones (H'). En cambio, en los 4cidos
débiles la disociacién es leve.

En el caso de las bases, también se distinguen las fuertes, como el
hidréxido de sodio o.de potasio, y las débiles, como los hidroxidos de
calcio o de magnesio. Las primeras, al disolverse en agua, liberan un
elevado miimero de aniones oxhidrilo o hidroxilo (OH') porque la casi
totalidad de sus moléculas se disocian, en tanto que las bases.débiles
producen una cantidad mucho menor de esos aniones. _
Ademas de los 4cidos v las bases, existen otras sustancias gue no liberan
ni cationes hidrégeno ni aniones hidroxilo vy que se denominan
sustancias neutras. Entre éstas tienen especial importancia las sales.
Para expresar estas caracteristicas, en 1.909 Sérensen propuso una
forma numérica de indicar la concentracién de hidrogeniones que. llamé
potencial de hidrégeno (pH) y cuya expresion matematica es:

1

= o sea, que el pH es igual a la inversa del logaritmo de la
[I—{*’] concentracion de cationes hidrégeno.

pH =log

Aplicando este calculo a distintas sustancias, permitié obtener una
escala numérica cuyos valores varian de 0°a 14. Las soluciones acidas
tienen valores de'pH que van de 0'a 7; las neutras presentan unpH de 7,
v en las alcalinas o basicas el pH varia‘entre 7'y 14

Graficamente:

Acido Neutro {
: 1 2 3 4 5 6 : 7 I 8 9 10 11 12 13
= Aumenta la acidez E Aumenta la alcalzir;idqg?

 Los acidos tienen un pH inferior a 7 y son mds fuertes a medida que

el pH disminuye. ’ )
« Los hidréxidos presentan un pH superior a 7 y son mas alcalinosa
medida que aumenta el pH. - e

- Las sustancias neutras sélo manifiestan un valor de pH de 7.
A modo de ejemplo:

pH Reaceién Ejemplo
0 _ ' Muy 4cida Acido sulfiirico.
3 Bastante 4cida Vinagre.
5 Poco acida Tomate:

|7 Neutra Agua destilada
9 Poco bisica Agua'de mar.
11 Bastante alcalina Agua de cal.
‘14 Muy alcalina Soda:caustica:




Importancia del pH -

El pH es muy importante tanto desde el punto de vista biolégico como
desde el industrial. En los seres vivos, los valores de pH permanecen
constantes, en equilibrio dindmico, debido a diversos mecanismos de
regulacién. Asi, en la sangre humana el pH es de alrededor de 7,4 v sélo
admite muy pequefias variaciones; de lo contrario, se vuelve
incompatible con la vida. '

Para que no afecten nuestra piel, los liquidos deben tener un pH entre 4
y 9.

Cada especie vegetal requiere un determinado valor de pH del suelo
para su mejor desarrollo. En general, los valores mas apropiados son los
ligeramente 4cidos.

La leche de vaca es ligeramente acida (pH = 6,6) v el aumento 4cido
produce la coagulacién de las proteinas, transforméandose en lech
cuajada. '
El'jugo gastrico del estémago es fuertemente acido (pH =0,9 a 1,5) 1o
cual facilita el proceso digestivo.

Las frutas citricas son todas dcidas por su contenido de ‘4cido citrico. El
pH de los limones es'de 2,3 y el de las naranjas de 3,5.

En otros alimentos encontramos los siguientes valores de pH: vinagre =
2,8; manzana = 3,1; tomate = 4,2; huevos = 7,8.

El agua pura (destilada) tiene un pH de 7, mientras que el agua de mar
es ligeramente alcalina (pH = 8,5) debido a las sustancias que contiene
en solucién.

En la elaboracion del vino es muy importante la acidez que presenta el
mosto de uva utilizado, por lo cual se lo controla cuidadosamente.

En el proceso.de obtencién del azicar es necesario neutralizar la acidez
natural del jugo que surministra la molienda de la.cafia.

Los indicadores dcide-base
Para determinar si.una sustancia es 4cida o alcalina se usan ciertas
sustancias que cambian de color segiin el medio en que se encuentran y
que se denominan indicaderes 4Acido-base.
Uno de los mas utilizados es el tornasol. Este indicador que se extrae de
ciertos liquenes contiene un colorante, denominado eritrolitmina, que se
torna rojo frente alos dcidos 'y azul frente a las bases (medio alcalino).
g L0s indicadores 4cido-base, tales como la
Qﬁi eritrolitmina, son sustancias que modifican su

| “estructura quimica en presencia de 4cidos y
bases, lo cual produce un cambio de su color.
Ciertos colorantes vegetales, tales como los
pétalos de flores, hojas de repollo colorado, la
parte roja de las hojas de la remolacha, etcétera,
también se pueden utilizar como indicadores.
Algunos de los pigmentos de las flores, como las
entocianinas, son indicadores acido-base ya'que
presentan distinto color en medio 4cido y en
medio alcalino. Estos colorantes se pueden extraer facilmente de los
pétalos con alcohol ‘etilico.
Ademés de los indicadores de origen natural, existen otros artificiales
como la fenolftaleina, el naranja de metilo y 1a heliantina.

Lectura complementaria

LA LLUVIA ACIDA VA EN AUMENTO

Lz lluvia dcida es ef-resultado.de la emisién de ciertos gases contaminantes,
principalmente el dicxido de azufre (S0z) y los éxidos del nitrégeno (NQO). Estas
emisiones son consecuencia de la utilizacion de los combustibles fésiles como
fuentes de energia en las industrias, en los hogares y en el transporte automotor. Los
gases que se originan, en su mayor parte, en las ciudades y en las zonas fal?nles
suelen sobrevolar grandes extensiones lerritoriales. A veces, incluso, atraviesan
fronteras para, finalmente, caer junio con la lluvia.

Tanto el diéxido de azufre como los dxidos de nitrégeno producen profundos
dafios a la salud hurnana, a los suelos y a las aguas. Pero eso no es toqo: el poder
de accién se potencia cuando estos gases se combinan con otros contaminantes

presentes en la atmésfera.

Los habitantes de grandes ciudades,
como San Pablo, Montevideo o Buenos
Aires, son quienes se encuentran mas
cerca del peligro. Segln la Organizacién
Mundial de la Salud los nifios, los
ancianos Yy, especialmente, todos
aquellos que padecen de problemas

El circuito de contaminacién

@ Tranzporte

. ® Deposidé;
7 S N poriaiiu
T S

"w‘u'!,c/ 2 1L

Emisianes

[idido de azufra ‘2.‘:33;’ -

S s = pulmonares llevan la peor parte. Es que
- maeanis JOS gases acidificantes irritan Ias vias
pemonsyls  respiratorias, agudizando las

enfermedades preexistentes o
generando ofras nuevas.

Un chaparrén inquietante

Cuando la lluvia acida se deposita en
los suelos produce dafios. Entre elios se
cuentan fa disminucién de Ia productividad de las cosechas y la desaparicion de
los bosques. ) ]

Una vez que los suelos han sido acidjficados, las sustancias contaminantes se
desplazan hacia los rios y los lagos. Estos cambios en fa quimica de las aguas
puede tener efectos devastadores: a medida que el nivel de acidez (pH) desciende
a menos de 6,5 algunos seres vivos empiezan a desaparecer. Finalmente, foda la
vida normal muere cuando el pH se ubica por debajo de los 5 puntos. o
Un parrafo aparte merece la corrosidn que estos gases han provocado en ‘los edl_ﬂcms
mas importantes de ciudades de Europay de América del Norte. En América Latina,
estos gases podrian tener efectos ain mas corrosivos por la mayor temperatura y
humedad de la region.

Gracias a la medidas adoptadas en el Segundo Protocolo sobre el Azuire, los
europeos esperan una importante reduccién en el fu_turo inmediato de las emisiones
de gases dafiinos. Por el contrario, en América Latina, como resultado de!
incremento demografico, de la industrializacion y del incremento del trafico
automotor, las emisiones previstas para el aiio 2025 serdn dos veces mayores
que las de 1890.

{Articulo de Sebastian A. Rios, publicado en el diario LA NACION. Adaptado por el

autor.)

impacto en los peces

Efectoen la

gectoenla S
\ quimica del agua

quimica en ¢f suelo

Efecto en
ios bozques

tmpacto en las cosechas

Cuestionario

- 1) ¢Cémo se produce la liuvia cida?
2) ¢Cuales son los principales dafios que ocasionan:
a) los gases acidificantes a la salud humana?
b) Iz lluvia 4cida a los suelos y las aguas? B P
3) ¢De qué modo se puede reducir o evitar la formacién de lluvia acida?

<
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23. Las sales {

En el lenguaje corriente, cuando hablamos de sal, nos referimos a la sa] -

quimico constituyen las sales. - ’
=m La cascara de los huevos de gallina estd compuesta por una sal

que se denomina carborato de calcio. Quimicamente, esta
misma sal constituye el marmol de las estatuas, la piedra caliza
usada para la obtencién de “cal viva”, asi como las estalactitas,
las estalagmitas, las perlas, el coral y las valvas de los crusticeos,
El carbonato de calcio es uno de los minerales més abundantes
en la corteza terrestre y constititye una parte importante de
muchas montafias.

La solidez de los huesos de los vertebrados es conferida por otra
‘sal de calcio, el fosfato tricdlcico, que también se encuentra en
forma de grandes depésitos naturales en las rocas.

El jabén de lavar es también una sal, el estearaio de sodio, y se
obtiene a partir del 4cido estedrico que se encuentra en el sebo
animal y la “soda cdustica” que es una base fuerte.

El polvo de hornear es una mezcla de dos sales, 1ina de ellas es el
bicarbonato de sodio y la otra suele ser el tartrato dcido de potasio.
Cuando esta mezcla se pone en contacto con agua, se produce una
reaccion quimica que desprende gas didxido de carbono. Las burbujas
de este gas hacen “levantar” la masa vy l¢ confieren a las tortas una
consistencia porosa v suave.
El principal componente del
yeso utilizado en
ornamentacion y en medicina
es la sal denominada sulfato de
calcio.

El carbonato de sodio es una
sal que tiene diversas
aplicaciones: en la industria
jabonera, en la fabricacién del
vidrio y en la ceramica, en el
lavado de lanas y fibras
textiles, en la industria del papel, etcétera. Para la fabricacion del
vidrio es muy importante una de sus variedades comerciales
conocidas con el nombre de “soda Solvay”.

El sulfato de magresio, denominado comiinmente “sal inglesa”,
es usado en medicina como purgante y en el curtido de cueros.
El bromuro'de plata presta mucha utilidad para 1a obtenci6n de
los negativos en fotografia por su sensibilidad a 1a luz.

El nitrato de potasio es utilizado en ¢l laboratorio como oxidante
y en la'industria para Ia fabricacién de fertilizantes y de pélvora
negra. : .
Desde el punto de vista quimico, existen dos clases de sales: oxosales y
sales de hidricidos, segtn que se obtengan 2 partir de oxoécidos o de
hidracidos, respectivamente.

lmarmol esta
" constituido por I5 sal
/- carbonato de calcio.

El agua de mar tiene un alto contenido
de cloruro de sodio.

comun de mesa cuyo nombre cientifico es cloruro de sodio; sin | '
embargo, son abundantes los compuestos que desde el punto de vista ;

23.1. Las oxosales

Son céinpuestos ternarios que resultan de la reaccién de un oxoécido
con un hidréxido.
Por ejemplo:

HNOs(aq) + Na(OH)(aq) ——s Na NO3; + H0

Acido nitrico + hidréxido de sodio — g nitrato de sodio + agua

Si se tiene en cuenta sus-disociaciones iénicas:

H++NO3 + Na®+ OH" _bNa + NO; +H,0

Fl catién H' del 4cido se une al anién OH" del hidréxido oncmando

una molécula de H>0 (agua) y, entonces, el anion NOs y el‘cation Na*

se atraen entre §i formando 1a oxosal NaNQ;, denominada nitrato de

sodio. )

Como se observa en este ¢aso, las oxosales resultan de la sustitucion del

cation hidrégeno de los oxoacidos por cationes metalicos.

A modo de ejemplo:

« NaNO, (Nitrite de sodio): formado por un catién Na* (sodio) y un
oxoanién NQ, (nitrito).

- KNO; (nitrato de potasio): constituido por un catién K" (potasio) y
un oxoanién NOj™ (nitrato).

o Ca(NOQ;), (nitrato de calcie): compuesto por un cation Ca?* (calcio)
y dos oxoaniones NOj™ (nitrato).

« FeCOj; (carbonato ferroso): resulta de la unién de un catiéon Fe?t
(ferroso) y un oxoanién COj™ (carbonato).

« Fey(CO3)3 (carbonato férrico): se compone de dos cationes Fe**
(férrico) y tres oxoaniones CO5> (carbonato).

+  CaS0y (sulfato de calcio): integrado por un cation Ca®* (calcio) y
un oxoanién SO (sulfato). ~

o N2,S0, (sulfato de sodio): formado por dos cationes Na*'(sodio) v
un oxoanién SO, (sulfato).

«  AL(SO,); (sulfato de aluminio): est constituido por dos cationes
AP* (aluminio) y tres oxoaniones SO4* (sulfato).

« NaClO (hipoclorito de sodio): es el resultado dela unién-de.un
cation Na™ (sodio) y.un oxoanién ClO" (hipoclorito). -

« KCIlO, (perclorato de potasio): se forma por la unién deun catién
K* (potasio) y un ‘anidén CiO4" (perclorato).

La observacién de estos ejemplos nos muestra‘que las oxosales tienen el

mismo niimero dé cargas positivas y negativas'y, por lo tanto, son

eléctricamente neutras. )

Entonces, se puede establecer que:

Las oxosales son compuestos i6nicos constituidos por uno o mas
oxoaniones y cationes metalicos en cantidad suficiente para que
se meutralicen las cargas eléctricas :




Nomenclatura de las oxosales

La; oxosales se nombran uniendo el nombre del oxoanion con el del
cation metalico.”

Cuadro comparative sobre la nomenclatura de las oxosales

Nomenclatura
Tradicional ] Atomicidad

Numerales de Stock

Di(trioxoclorato) de bario Clorato (V) de bario

Clorato (VII) de potasio

Carbonato de litio Trioxocarbonato de dilitio Carbonato (IV) de litio

thri;o CUProso Di(dioxonitrato) de cobre Nitrato (III) de cobre (I)

thrato clprico Di(trioxonitrato) de cobre Nitrato (V) de cobre (II)

Hiposulfito de litio Dioxosulfato de dilitio Sulfato (IT) de litio

Sulfito ferroso Trioxosulfato de hierro Sulfato (IV) de hierro (II)

Sulfato férrico Tri(tetraoxosulfato) de dihierro Sulfato (VI) de hierro (I1I)
Hipoclorito.de potasio Oxoclorato de potasio Clorato (I) de potasio

Clorito de aluminio Tri(dioxoclorato) de aluminio Clorato (TIT) de alurninio

Clorato de bario T

Perclorato de potasio Tetraoxoclorato, de potasio

232 Las sales de hidrécidos

Sfm cqmpuestos que resultan de las reaccidn entre un hidracido y un
hidréxido. Por ejemplo:

o HCl(aq) + NaOH(aq) ~—— NaCl+H;0
Acido clorhidrico + hidréxido de sodio. ——= - “Cloruro de sodio + agua

Teniendo en cuenta las disociaciones idnicas:

l l

H "+ ClI'+Na"+ OH = Na'+ClI'+ H,0

El cati6n H* del 4cido se une al anién OH formando H,0 (agua)y,

consecuentemente, el anién CI” v el catién Na™ se atraen entre si

qriginando la sal de hidrdcido NaCl, denominada clorure de sodio.

La§ sales de hidracidos estan compuestas por cationes metdlicos y

aniones no metalicos. En su constitucién no. intervienen ni el oxigeno ni

el hidrégeno. A modo de ejemplo:

» KCI(Clorure de potasio): estd compuesto por un catién K+
(potasio) y'un anion CI" (cloruro).

¢ CaCl, (Cloruro de calcio): estd formado por un-catién Ca** (calcio)
y-dos aniones CI"{cloruro). :

« AlCl; (Cloruro de aluminio): resulta de la unién de un catién APy
tres aniones.Cl (cloruro). ‘

* NazS (Sulfuro de sodio): se compone de dos cationes Na* (sodio) y
un anién 87" (sulfuro). ,

- CaS (Sl}lfum de calceio): est4 constituido por un catién Ca®* (calcio)
y un anién §% (sulfuro). '

* TFe,S; (Sulfuro de hierre (IID)): estd integrado por dos cationes Fe®*
(hierro) y tres aniones > (sulfuro). i

En cada ejemplo se puede constatar que tienen el'mismo niimero de

cargas eléctricas positivas y negativas, por lo cual se deduce quie las

sales de hidricidos son eléctricamente neutras.

En consecuencia, se puede establecer que:

Las sales de hidracides son compuestos iénicos que resultan de la
unién de cationes metilicos y aniones no metalicos en cantidad
suficiente para que resulten eléctricamente neutres.

233. {Cudles son las caracteristicas generales de las sales?

Las sales (oxosales y sales de hidracidos) son compuestos ibnicos
formados por aniones de acidos y cationes metélicos.

El namero de sales es mucho mayor que el de los cidos, porque los
distintos cationes metélicos conocidos (més de setenta) pueden
remplazar al o a los cationes hidrégeno de los acidos y formar las
respectivas sales. Asi, a partir del dcido sulfiirico se pueden obtener los
sulfatos de sodio, de litio, de potasio, de calcio, de magnesio, de bario,
de cobre, de cing, de hierro (II), de hierro (II), de cromo, etcétera.
Entonces, por cada dcido existe la posibilidad de que haya mas de
setenta sales. v

En razén de presentar enlaces iénicos son compuestos solidos de
elevado punto de fusion.

Las fuertes interacciones entre los aniones y cationes que las forman,
asi como su tamafio relativo determinan que formen estructuras
cristalinas ordenadas. Asi, por ejemplo, el cloruro de sodio forma la
estructura cubica de caras centradas.

Con cierta frecuencia, moléculas de agua participan en la estructura
cristalina de las sales, modificando las caracteristicas del sélido. Asi,
por ejemplo, cuando se evapora en forma lenta una solucion acuosa de
sulfaro de cobre (II) (CuSO,) se obtienen cristales azules, que presentan
cinco moléculas de agua por cada anién sulfato y cation cobre M) y que
se denomina sulfato de cobre (II) pentahidratado. Si estos cristales son
sometidos a altas temperaturas pierden el agua, adquieren color blanco y
constituyen el sulfato de cobre (II) anhidro.

Estas sales que cristalizan con agua se denominan sales hidratadas o
hidratos y al escribir sus formulas se agrega, después de un punto, el
mimero de'moléculas de agua que atraen. Por ejemplo:

o Sulfato de cobre (I) pentahidratado = CuSQ04.5 H,0.

o Cloruro de hierro (III) hexahidratado = FeCl;.6 H20.

«  Cloruro de bario dihidratado = BaCl,.2 HyO.

Cuando las sales se encuentran en estado so}ido, los iones no pueden... -
movilizarse y, por lo tanto, no conducen la corriente eléctrica. En
cambio, si se calientan las sales hasta su fusion o se disuelven en agua,
los iones pueden desplazarse y conducir la corriente eléctrica. Pero,
cuando esto ocurre, se produce la descomposicién de la sal.

A todas las sustancias que se descomponen por el paso de la corriente
eléctrica continua, como las sales, se las denomina electrelitos.

En sintesis: 4

Oxido 4cido + aguna — Oxodacido
Compuestos ternarios Oxido basico + agua ——s Hidréxido
Oxoécido + hidréxido ——» Oxosal



Red conceptual

COMPUESTOS INORGANICOS

ELEMENTOS
_QuiMICOS

pueden ser

Actividades de fijacién

|
‘NO METALES METALES
|
B | H
con el con el con el
hidrégeno oxigeno oxigeno
forman originan producen
i l
l
3 i
HIDRUROS NO ] OXID OXIDOS i
METALICOS . ACID A |
eSS J G SICOS ;

en solucién
acuosa se
convierten en

reaccionan con el reaccionan con el
agua formando agua produciendo

es una es una
clase de clase de

ACIDOS

OXOACIDOS | HIDROXIDOS

o BASES

reaccionan con los hidréxidos para formar

.

%

* No tados los hidruros no metdlicos forman hidrécidos.

1) Marca con una X la respuesta correcta:

- Cuando un 6xido acido se combina con agua se forma un:
a) hidracido. b) hidréxido. ¢) oxoécido. d) oxosal.

- Los hidréxidos o bases resultan de la combinacion del agua con un:
a) oxido basico.  b) oxido acido. ¢} hidruro no metdlico.” d) hidruro metalico.

- Las soluciones acuosas de los hidruros de halégenos y del azufre son:
a) hidréxidos. b) hidracidos. ¢) oxoacidos. d) éxidos acidos.

- Las oxosales se forman por la reaccién de un oxoéacido con un:

a) hidracido. b) hidruro no metélico.

¢) hidréxido. d) oxido acido.

- Las sales de hidracido estan constituidas por un metal y:
a) oxigeno. b) hidrogeno. ¢) anién OH". d) no metal (menos Hy O).

Lee atentamente el listado de propiedades de la columna de la izquierda y colocaen
el paréntesis la letra de la derecha (A o B) que le corresponde:

Propiedades

)} Sabor agrio.

) Liberan aniones HO™.

} Viran el tornasol rojo a azul.

)} Sabor amargo.

} Viran el fornasol azul a rojo.

)} Reaccionan con Zn desprendiendo Ha.
} Liberan cationes H*.

)} Son céusticos.

w

A. Acidos

B. Hidrdxidos o bases

Lee atentamente las siguientes afirmaciones. Cuando son correctas encierra en un
circulo la V; en caso contrario, haz lo mismo con la F.

- Cuando un medio es alcalino el pH es menora 7.
- Las sustancias neutras tienen pH igual a 7:

--El tornasol es un indicador acido-base.

- El agua de mar, cuyo pH es de 8,5, es ligeramente &cida.

- Los indicadores 4cido-base cambian de color segin el bH del medio.:

\'4
v
\'4
v
A

BT B £ S 1 B 1 B 1

- El pH del suglo no influye en el crecimiento de las plantas. v F

Escribe sobre la linea de puntos el nombre de los siguigntes compuestos ternarios:

a) KOH)

ii

b) HNO
C) HN03=

d) KNQ3 =

) Zn(OH), =
) ZnSO;=

g) N32003 =
h} Al(SOy4)3 =

) BaSO;=




Actividades de aplicacion

1) Completa las ecuaciones de disociacion iénica de los siguientes compuestos, dando

el nombre del anidn:

a) HSOs o 5 +

Y < H* + NOg

L) e Ca?* USRI (VUM o> (5 1e 11 /o JS000
d} Na(OH) <=——> +

€) e e 2 K* +

S - Fe?* + o) £ O VAt |

2

o

Sabiendo que la molécula de una oxosal esta constituida por dos dtomos de Na, un
atomo de S y cuatro atomos de O:

a) Escribe su formula molecular:

b) Sefiala cudl es su nombre:

c) Indica a partir de qué hidréxido y acido se obtiene:

d) ‘Menciona el nombre del oxoanién que la constituye:

3) Compileta el siguiente cuadro sobre compuestos inorganicos.

Actividades de profundizacion

FORMULA MOLECULAR DENOMINACION FUNCION QUIMICA
HCIO;
Hipoclorito de sodio
Oxosal
Hg(OH)>
Acido sulfdrico
Hidréxido
H,CO3
Hidréxido.de magnesio
Oxodécido
Caso,

4) Escribe las formulas moleculares de los siguientes compuestos:

a) Hidréxido de cobre (I):

b} Hidréxido de calcio:

¢) Acido hipoclcroso:

d) Acido sulfirico:

e} Hipoclorito de sodio::

f) Clorato de potasio:

Expectativas de logro: ) .
o Reconocer ia necesidad de las sales minerales para la salud del organismo humano. et
o Identificar la importancia del calcio para el desarrollo y la vida normal de las personas. :

Plan de lectura: .
1) Lee atentamente el texto “Sales minerales y salud”. »
2) Busca en el diccionario los vocablos cuyo significado desconoces. ‘
3) Realiza una segunda lectura reflexiva. Subraya las ideas principales.

SALES MINERALES Y SALUD

Las sales minerales son indispensables para nuestra salud. Sin embargo, no siempre se
las ha tenido en cuenta. En un principio, fueron consideradas como impurezas y no se les
dio la importancia que merecian hasta que Raulin -discipulo de Pasteur- cred la escuela
de los oligoelementos y defini6 a las sales minerales como imprescindibles para el
perfecto equilibrio de los seres vivos. Basado en los primeros estudios de Meghini,
Schelle y el propio Pasteur, Raulin descubrio que en todas las células de nuestro
organismo se encuentran sales minerales y que éstas son indispensables para el -
equilibrio biolégico, la regularizacién del metabolismo del agua, la coagulacion sanguinea,
la osificacion del esqueleto y la actividad muscular.

El listado de sales minerales y oligoelementos necesario para el organismo humano sigue
creciendo. Asi, se ha comprobado que una carencia de cobalto en la alimentacion de los
mamiferos jévenes ocasiona rapidamente su muerte, que la falta de magnesio produce
trastornos 6seos, que la presencia del cobre hace aumentar el peso, etc.

Actualmente nadie desconoce el importante papel que desempefian los minerales en
algunas etapas de nuestra vida, tales como la infancia, la pubertad, el embarazo, la

lactancia y la edad avanzada. -
Los minerales sélo pueden absorberse bajo la forma de sales orgdnicas integrantes de la
materia viva elaborada por los vegetales o los animales. Bunge decia: “Es posible vivir
sélo con leche pero no es posible hacerlo con un liquido confeccionado con las materias
quimicas que lo constituyen”™. =

Una alimentacién rica en verduras, pescado, cereales integrales, leche y frutas con piel
nos asegura un total aporte de los minerales que necesita nuestro organismo.

El calcio es uno de los minerales mas importantes. Si no abastecemos a nuestro
organismo con cantidad suficiente corremos el riesgo de que tenga que aprovecharse del
calcio de nuestros huesos, dientes y cerebro. Su presencia es muy importante enlos =~
liquidos corporales y células y es necesario para el perfecto funcionamiento del sistema
nervioso y musculos.

Su ausencia motiva descalcificacion, artrosis, cidtica, raquitismo, caries, endeblez de
ufias y pelos, alteraciones en el funcionamiento del sistema nervioso (excitacion,
convulsiones, etcétera), dificultad en la secrecion del jugo géstrico y fermentos
digestivos, alteraciones en la permeabilidad de la membrana celular y dificultad en la
contraccién muscular, predisposicién a infecciones, insomnio y hemorragias. -

Cuestionario

1. Averigua cuéles son las principales sales minerales que necesita el
organismo hurnano y qué funciones cumplen cada una de ellas.

2. Indica cudles son los alimentos que proporcionan las sales necesarias
para el mantenimiento de la salud.




on las funciones quimicas orgénicas?




Los compuestos del carbono | 4.0 Trabajo Practico

L u orgdnicos

, ut : Reconociendo sustancias organicas
I. Las sustancias orgdnicas ' | Expectativas de logro ‘

TG

: o ldentificar sustancias organicas comunes.
En un principio, se pensaba que las
sustancias que forman los ve%etales : Materiales:
y animales, tales como los aziicares,
los almidones, las grasas, los aceites 24 tubos de ensayo.
y las proteinas, no podian elaborarse 2 grad’lllals de 12 tubos.
en los laboratorios, sino que so6lo se é :isg;:saae 1ml
podian sintetizar-dentro de los 10 tapones de goma.
organismos vivos'y por eso fueron 1 pinza de madera.
llamadas sustancias orgénicas. Se 1 mechero.
suponia que los seres-vivos 1 dispositivo para
disponian de una cierta fuerza electralisis.
misteriosa, denominada fizerza vital,
por medio de 1a cual podian elaborar
los cientos de sustancias complejas
que los constituyen. El hombre !
nunca seria capaz de reproducirel Procedimiento:
poder de esa fuerza vital y sélo los ~ 1. Propiedades fisicas
organos animados.de los animales y
vegetales podian generar las sustancias-que de ellos se extraen.
En el afio 1828, el joven quimico aleman Friedrich Woler (1800-1882)
dio por tierra con este mito realizando un experimento que fue crucial:
, 1ogrd producir en su laboratorio de Berlin cristales de urea, una sustancia
orgamica que se encuentra en la orina de:los animales.
. Esta experiencia demostrd que es posible sintetizar sustancias orgdnicas
en los laboratorios sin que sea necesaria la intervencion. de los seres
Vvivos y, por eso, a partir de ese momento, la quimica orgénica comenz6 a
desarrollarse a un ritmo creciente.
Las diversas investigaciones demostraron que los compuestos organicos
- responden a las mismas leyes, teorias y principios que los inorgénicos. ~ 7 ;
- Por lo tanto, es posible afirmar con fundamentos solidos que la Quimica : ‘ ;

es una y que la division en:inorgdnica 'y organica.es solo convencional. ‘
© Actualmente esta divisién se justifica para facilitar el estudio del elevado
- mimero de compuestos quimicos existentes.

Consecuentemente, la quimica organica dejo de ser definida como la

quimica de los seres vivos y comenzd a conocerse como la quimica de

los compuestos de carbono o simplemente Quimica del carbeno porque \’ 2) Solubifidad

todas esas sustancias contienen este elemento. . ~ o

Como consecuencia del desarrollo alcanzado y de las investigaciones L L 2)enun solvente polar (agua): ‘ :

efectuadas, actualmente se puede dar la siguiente definicion: : o Dispén 10 tubos de ensayos en la gradilia (uno por cada sustancia).

»Reconocer algunas de sus caracteristicas.

1 varilla de vidrio. <. Naftalina. )
1.cucharita. » Aceile comestible.
Bencina u otro solvente organico. e~ Harina.

Alcohol etilico. o - Azlicar (sacarosa).
Acetona. o = Caseina. :
Eter‘etilico. - Agua destilada.
Alcohol amilico.

Nafta.

0 9008808
0. 00 0B 00 O

Observaciones: o L
En caso de no disponer de algunas de las sustancias indicadas, pueden eliminarse o

remplazarse por-otras de caracteristicas similares.

1) Caracteres organolépticos
Observa atentamente las sustancias organicas que te han entregado y completa el
siguiente cuadro: | 1
ropiedades | Estado de . Color ! Olor Aspecto
Sustancias _-agregacion

: o Agrega encada uno de los tubos una de las sustancias qi){}sigr::?:segéi&jc;t;a:rdlom!
Quimica orgdnica es la parte de la quimica que estudia todos ?‘ : ' anterior y en ol mismo ord eé" ;0 ;2 ta: S‘Zsﬁgi %i;‘t:e d;ﬁgf dla p
aquellos compuestos que contienen carbone, con excepcion de los o para los liquidos (aproximada

i ita.
oxidos y de los carbonates. ARade agua a todos los tubos hasta la mitad de su altura. Tapa y agt

observaciones en la columna correspondiente def cuadro B.

Observa y anota tus

-
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SR
- | b) en un solvente organico (bencina, nafta, etc)

¢ Repite el ensayo del inciso anterior utilizando tubos de ensayo hmp:os y
“remplazando el agua por el solvente organico.

° Anota tus observaciones en la columna correspondiente del cuadro B.

- , . Solubilidad
. Sustancia =

agua I areee

Il. Propiedades quimicas
1) Accién del calor:
¢ En un tubo de ensayo coloca una pequefia porcion de aziicar (punta de espatuia).

°  Sujeta el tubo con la pinza de madera y calienta con el mechero durante dos
minutos. (Cuida que la boca del tubo se dirija hacia un lugar donde no haya
personas.)

°  Anota todos los cambios que observas:

2) » Arma el dispositivo para la electrélisis.

° Coloca una cucharadita de az(icar en la cuba electrolitica.

¢ Anade agua destilada hasta aproximadamente la mitad de la cuba.

= Agita con la varilla de vidrio hasta la disolucién total del azticar.

¢ Introduce los extremos desnudos de los dos cables separados dentro del bafio.
* Observa atentamente y responde:

. ) ¢Se enciende la lamparita? ¢Por qué?

Conclusiones:

Analiza detenidamente las observaciones efectuadas y enuncia las conclusiones que
has obtenido sobre:

a) Caracteres organolépticos:.................

7 i " b) Solubilidad:

¢} -Accidn del calor:

d). Conductividad eléctrica:

1.1. Composicién de las sustanc

El andlisis quimico de las sustancias
organicas demuestra que todas ellas
contienen el elemento carbono
acompaiiado de hidrégeno.

En las sustancias que forman los
serés vivos (hidratos de carbono,
lipidos, proteinas, acidos nucleicos)
sus componentes fundamentales son
¢l carbone, el hidrégeno, el
oxigene y frecuentemente el
pitrégeno (C,H,O,N). Por eso, estos
cuatro elementos fueron
denominados biegenésicos
(etimoldgicamente: bies = vida;
gennao = engendrar). Otros
elementos que se encuentran en
mucha menor proporcion son el
azufre y el fosforo;y en
pequeiiisimas cantidades haldgenos
(cloro, yodo) y metales (calcio,
magnesio, sodio; potasio, hierro,
cobre, cing, cobalto; manganeso,
‘etcétera).

En el petrdleo’y en‘el gas natural,
que son mezclas de hidrocarburos, se encuentra
carbono y hidrégeno, y en muy pequeiias
proporciones oxigeno, azufie y nitrégeno:

Las moléculas organicas, generalmente. estan formadas por muchos
atomos de pocos elementos. La mayoria son complejas{proteinas.
glicidos, dcidos nucleicos, vitaminas, medicamentos. etcétera) aunque
también existen otras sencillas (metano. etano. etanol, dcido acético,
etcétera).

C,H,0y N son los
elementos
biogenésicos.

El polietileno esta
‘compuesto sélo por
carbono e
hidrégeno.

2. El elemento carbono

Las principales caracteristicas del elemento carbono son:

Nombre: Carbono. Simbolo: C S
Descubrimiento: conocido desde la prehistoria. ’

Estado natural:

a) Iibre: diamante, grafito; fullereno; carbon.

b) combinado: en toda la materia viviente 'y en compuestos
minerales tales comno ‘piedra caliza: marmoles, etcetera.

Abundancia en la corteza terrestre: 0,027 %.
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Punto ‘de fusién (grafito): 3.550 °C.
Punto de ebullicidn (grafito): 4.827.°C.
Densidad (grafito): 2,25 g/ml.

Nimero atémico: 6.

i ta que uno de los
ara explicar este hecho, actualmen_te se acep
zlectrones del orbital 2s salta al orbital vacio 2p;, quedando el segundo

- pivel con la siguiente estructura:

7)—} Atomo de carpgng:

/]

2s' 2p,! 2p,* 2p,' =
Masa atémica promedie: 12,001115.
Estructura

Is6topos: 1“C: 98,9 %; 1°C: 1,1 %; cristalina | Simultdneamente con este cambio, se produce una “mezf_’la” o
14C: trazas del reestructuracién de los orbitales, formandose nuevos orbitales de forma
: : diamante.

y orientacion diferentes, denominados erbitales hibrides. .
Los 4tomos de carbono pueden hibridizarse de tres modos diferentes:

2) Orbitales hibridos sp™: .
Cuando el orbital 2s se hibridiza con los tres orbitales

Radio atémico: 0,77 A.
Clase: No metal.

Ubicacién en la Tabla Periédica: Grupo

igi itales hibridos sp’ (el
riodo: { 2p (pPx, Py Y B z) ¢ originan cuatrq orbita i .
P14- e 3 exporfenté indica el nimero de orbitales p que intervienen en la
rotones: 6 Electrones: 6 Neutrones: 6, 7 hibridizacion).

usl.

Electrones de valencia: 4

Numero de oxidacién: +=4. Estructura del grafito.

Configuracién electrénica: 1s® 2s* 2p*
(1s* 25 2p, 2p,' 2p,")

Distribucién de los electrones en'los
orbitales:

. L 3
1 orbital s 3 orbitaies p 4 orbitales hidridos sp

Los cuatro orbitales sp*, por mutua repulsion de sus electrones, se

N ‘J/ N J/ R \\ hallan orientados en el espacio hacia los cuatro ﬁ\;eglgf(s) Iﬁg 1;11;
) ‘ N imaginari ncuen

T N T\\ 1\ T\ N\ tetraedro imaginario, en cuyo centro se e
Is Zs carbono.

'na—-“p" pf"""""“u b Estrutura del Entonces la configuracién electrénica es: . ’ i, .
fullereno. » | n
Electronegatividad: 2,5 (segin-Linus Pauling). 2(sp®)! 2sp®)! 2(sp)®)' 2(sp)' = TN T\T T
2sp  2sp* 29 2sp°

-2.1. Hibridizacién de los orbitales del carbono

Con esta disposicién, los orbitales hibridos sp® presentan la mayor

En su estado normal, el 4tomo de carbono tiene dos electrones en el separacién posible entre si (109° 28°) y se encuentran en una relacién 5
primer nivel y cuatro en el segundo. De estos cuatro, dos estdn en el eométrica regular (disposicién tetraédrica). o L
bnivel s y d 1 subnivel p: : 5 : 3 Jectron desapareado, lo ' "

submvel s y dos en €l subnivel p: < En cada uno de los orbitales sp® se halla un electrd p 1
2m2n 2 2 m a1 Al 1m0 ,Y\‘L T'\ \\_\ ? AN cual explica que el carbono es tetravalente y que sus cuatro valencias . {\,w,,/
Is* 25" 2p* —1s” 2s* 2p,' 2p,' 2p°— ;N N ’]\ N\ T S Y son iguales. . o
' Is 2 2ps 2py 2D b) Orbitales hibridos sp’: )
En otras ocasiones, se hibridiza el orbital 2s con dos orbitales 2p y
Desde el punto de vista quimico, interesa especialmente el segundo se forman tres orbitales hibridos sp”, quedando un orbital 2p puro
nivel en el cual el orbital 2 p; estd completo, los orbitales 2py v 2py (sin hibridizar):

contienen un electrén desapareado y el orbital 2p, esta vacio. Por este
motivo, es posible deducir.que forma dos uniones covalentes
(compartiendo Jos electrones desapareados) y una unién covalente
coordinada (en el orbital vacio) y que los orbitales 2py, 2py y 2p; se
hallan entre si a 90 °. Sin embargo, experimentalmente se ha
comprobado que las uniones son todas equivalentes (untones covalentes
simples) y que los 4ngulos de enlace son de 109° 28’ y no de 90° como
cabria esperar. -

2 orbitales p 3 orhitales hidridos sp®
(orbitales trigonales)




Los tres orbitales son
coplanares (se hallan en el
mismo plano), contienen
un electrén cada uno y por
repulsion de sus cargas
eléctricas forman entre si
4ngulos de 120°.

Este tipo de hibridizacién
se denomina trigonal
porque tiene tres angulos.
E] orbital 2p que no
participé en la
hibridizacién se ubica
pegpendicularmente al plano donde estan los tres orbitales hibridos
sp”.

En consecuencia, la configuracion eléctronica es:

Orbital
sin hibridizar

2(sp?)' 2(sp?)' 2(sp?)’ 2p' =

¢) Orbitales hibrides sp:
En algunos casos se produce la hibridizacién entre el orbital 2s con
un orbital 2p y se originan dos orbitales hibridos sp, quedando des
orbitales 2p puros.

L %
I
\de

1 orbital s

1 orbital p 2 orbitales hibridos sp 1 orbital sp

Los dos orbitales hibridos sp contienen un electrén cada uno y por
repulsién de sus cargas eléctricas forman entre si angulos de 180°.
Este tipo de hibridizacién se llama digonal porque tiene dos
angulos.

Entonces, su configuracion electrénica es:

T

2sp 2sp

2(sp)' 2(sp)* 2p' 2p! —

La disposicion de los cuatro orbitales de un-dtomo de carbono con
hibridizacién sp es la siguiente:

Orbitales
sin hibridizar

Entonces, tenemos dos orbitales 2sp sobre el eje de las x, un orbital 2p
puro sobre el eje de las v, y el otro orbital 2p puro sobre el gje de las z.
Cada uno de estos cuatro orbitales contiene un electrén.

Todos los orbitales hibridos poseen un 16bulo mds grande a un lado del
nicleo y otro mas pequefio del otro lado. Para simplificar su
representacion, generalmente, se omite el Iobulo mas pequetio.

22. Una propiedad muy especial:

las cadenas carbonadas

La mayor parte de los millones de compuestos organicos actualmente
conocidos estan formados por muy pocos elementos, principalmente
carbono (C), hidrégeno (H), oxigeno (O) y nitrégeno (N). Entonces,
cabe preguntarse: ;cono es posible que exista un niimero tan elevado
de sustancias constituidas por tan pocos elementos?
El analisis de la composicién de las moléculas organicas muestra que la
mayoria de ellas estén formadas por muchos atomos de un reducido
namero de elementos. Asi, los miles de hidrocarburos reconocidos estan
constituidos por C e H, los glicidos y los lipidos por C, Hy O y la
mayor parte de las proteinas por C, H, Oy N.
En el caso de los hidrocarburos, se observan férmulas moleculares tales
como: ‘

CH, C3Hg CsHg  CyHip  CsHiz CioHaza CooHar

Metano Etano Propano Butano Pentano  Decano Icosano

Estos ejemplos nos llevan a preguntarnos: ;de qué modo se unern los
dtomos de carbono e kidrégeno para formar moléculas diferentes?
La respuesta a esta cuestion se encontré al comprobarse que los atomos
de carbono tienen la propiedad de unirse entre si (concatenacién) por
enlaces covalentes estables, formando cadenas carbonadas.

Asi, en las formulas estructurales de los ejemplos més arriba
mencionados se puede observar:

H H H

'’ e .

H:C:H H:C:C:H H:C:C:C:H H:C:C:C:C:H

.. - we ae P a— ve  es .. ae

H H H H HH H HHH

Metano Etane Propano-: " Butano .. _

HHHH

H HH

. e ee ..

Las cadenas pueden terier diferentes longitudes y variadas formas,
constituyendo el esqueleto fundamerital de las moléculas de la mayor
parte de las sustancias organicas.

22.1. Tipos de cadenas carbonadas

a) La forma més sencilla de unién entre 1os 4tomos de carbono es la
siguiente:

C:C- -C:C:C- -C:C:C:C-

i

i

Cuando un atomo de
carbono se une a.olro
atomo de carbono, dée
hidrégeno, de oxigeno
o'de nitrégeno, lo hace
por unién ‘covalente.
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Los atomos de carbono que se unen entre si por ligaduras dobles

tienen hibridizacién sp®.
También existen cadenas en las cuales se observan uniones triples

(enlace o ligadura triple): | | ’ - |
:C+- —C=C—C—C— ’ E
’ P

Los 4tomos de carbono que establecen entre si ligaduras triples tienen

hibridizacion sp.
En ciertos casos, las cadenas ciclicas también presentan uno o mas

Como el par de\' electrones compartidos (enlace covalente) se puede
representar por medio de un guidn, resulta:

[
—C—C— C-CiC— —C—C—C—C—
[ .C::C+ —C=C— -C:::C:

_(').

consecutiva, como las arriba representadas, se denominan lineales o
normales. Ademas, por tener los extremos libres, se llaman abiertas
0 aciclicas.

3
Las cadenas que presentan los atomos de carbono en forma ‘ .
|

b) En otras ocasiones las cadenas tienen mayor complejidad: ‘ enlaces dobles: I T SR
1 1 PN ‘
—C— —C CC e C— _C C —
IR I R | | | H o :
c-—C—C—C—C— —C—C—~C—C—C—C—C—C— e _C C— / ~ -
R A N I T R e A I~ ~N 7 .
e C e C
I

Las cadenas que presentan una o mas ligaduras dobles y/o triples, se
Estas estructuras reciben el nombre de cadenas ramificadas. denominan cadenas no saturadas.
¢) ‘En algunos casos, los extremos de la cadena se unen formando un - -

anillo o ciclo: | En resumen:

| | IC : Las cadenas carbonadas se pueden clasificar de los siguientes modos: :
—C = C— hY y _
I | —C— ._\c — a) Segiin su forma: )
—cT J —c | | Linéales o normales V
c N Abiertas o aciclicas W )
| ? Cadenas ' Ramificadas ¢ 4
Este tipo de cadenas se llaman cerradas o ciclicas. Los ciclos mas Cerradas o ciclicas e » : o

comunes estan formados por cinco o seis dtomos de carbono.
En los casos antes considerados, los enlaces entre los 4tomos de
carbono se efectian compartiendo un par de electrones, por lo cual se

denominan enlaces o ligaduras simples. b) Segiin el tipo de enlace o ligadura presente: R
Los atomos de carbono.que se unen entre si por enlaces.o hgaduras
simples presentan hibridizacién sp’. Saturadas (todas las ligaduras son simples)
Las cadenas que sélo presentan enlaces o ligaduras s1mples entre sus '
4tomos de carbono, reciben el nombre de saturadas. Cadenas
d) En otras cadenas carbonadas se observa la presencia de una o mds .
uniones covalentes dobles (enlace-o ligadura doble), tales como: No saturadas (uno o mds enlaces son
dobles y/o triples)
[ e [ N A
- —C=C—C— +C:Cu:C:C:C-—» —C—C=C—C—C—
l l

l




Actividades de reconocimiento

Gitimo caso, escribe sobre la linea de puntos cuél es el error.

1) Lee.atentamente las siguientes-afirmaciones. Cuando las ‘consideres correctas;
encierra con un circulo la V; en caso contrario, marca deigual modo la F. En este

3. ¢{Cudles son las funciones

quimicas orgdnicas?

- Todos los compuestos orgénicos contienen C, H, O y N. V' .F

- Los atomos de carbono siempre tienen 6 neutrones. ' - F oo

- Los orbitales del segundo nivel del carbono pueden hibridizarsei \' F
En la hibridizacién trigonal se forman cuatro orbitales hibridos sp2 v F
Las cadenas carbonadas tienen todas ia misma longitud. \' F
Las cadenas aciclicas siempre son ra;;%l.(‘:adas. v F
Las cade“f;-a"s:.saturadas son aquellas que tienen solamente
ligaduras simples. v F

Con respecto a los 4tomos de carbono, responde:

a) ¢Cual es su nlmero atémico?............... ¢Por qué?

b) ¢Cuél es su configuracidn electrénica normal?

¢) ¢Qué tipos de hibridizacién pueden presentar?

d} ¢Qué tipos de cadenas pueden formar?

¢Por qué?

e} ;Qué tipo de enlace quimico se produce entre los atomos de carbeno? ...

Indica a partir de qué orbitales se forman los orbitales hibridos:
a) sp*:

b) sp*

¢} sp:

Menciona cuédles son las caracteristicas de los orbitales hibridos:
a) sps:

b) sp?% .....

c) sp:

Seifiala cudles son las diferencias entre:

a) cadenas aciclicas y ciclicas:

b} ligaduras simples y dobles:

¢} cadenas saturadas y no saturadas:

El elevado nimero de sustancias organicas se pueden agrupar por sus
propiedades quimicas semejantes en “familias” de compuestos. Cada
una de estas familias constituye una funcién quimica'y sus moleculas
presentanun grupo.de dtomos, denoninado grupe funcional, que es el
responsable de las propiedades que las caracterizan. Las principales
funcicnes quimicas orgénicas son: hidrocarburos, alcoholes, éteres,
aldehidos, cetonas, 4cidos carboxilicos, ésteres, aminas, amidas,
aminodcidos, ghicidos, lipides, proteinas y acidos nucleicos.

3.1. Los hidrocarburos

Los hidrocarburos son los compuestos organicos mas simples que se
conocen porque sus moléculas sélo estan formadas por atorios de

carbono y de hidrogeno.
Se encuentran en ¢l petréleo, el gas natural, los yacimientos de carbén y

los pantanos. A modo de ejemplo:

CHs CH;-CH; CH,=CH-CH; CH=CH
Metano Etano Propeno Etino
H
C
H,C CH <
CH, 2 | | 2 . HC CH
| | |
CH;-CH-CH,-CH; HC CH, HC CH
N c a ~N 7
H ‘ H
2-metilbutano Ciclopentano Benceno

Como se puede observar, las cadenas carbonadas pueden ser abiertas o
cerradas, lo cual permite clasificarlos en hidrocarburos alifaticos y
ciclicos, respectivamente. :

3.1.1. Hidrocarburos -alifaticos

Los hidrocarburos que presentan cadenas carbonadas abiertas se
denominan hidrecarburos alifaticos o aciclices. Por¢jemplo:

CH3 - CH2 - CH3 CHz =CH- CH2 - CH3 CH3 ~C=C- CHZ - CH3

Propano 1-buteno 2-pentine

Estos ejemplos muestran que las'cadenas de 4tomos de carbono pueden_
presentar solamente ligaduras simples, comoen.¢l caso del propano, o
tener enlaces covalentes dobles (1-buteno) o triples (2-pentino). Por este
frotivo, se los clasifica en hidrecarburos alifaticos saturados (solo
presentan énlaces covalentes simples) y no saturados (cuentan con
ligaduras dobles y/o triples).

Los hidrocarburos alifaticos saturados también se llaman alcanos o
parafinas. Por su parte, los hidrocarburos alifdticos no satirados




pueden ser alquenos u olefinas (tienen una doble ligadura) y-alquines
o hidrocarburos acetilénicos (presentan un triple enlace).

3.1.1.1. Hidrocarburos daliféticos saturados: alcanos o parafinas

Analicemos los siguientes casos:

carbono unido a cuatro 4tomos de hidrégeno poruniones covalentes

simples:
H H
- |
H:C:H H- (|3 -H CH,4
H H

Férmula electrénica  Férmula estructural - Férmula molecular

< El alcano siguiente es el etano, con dos adtomos de carbono y seis de

hidrégeno:
H H H H
.o |
H:C:C:H H-C-C-H CHs- CH; C,Hg
H H k& |
Férmula Férmula

Férmula electrénica  Férmula 0
estructural  coigecarrollada molecular

estd el propano:
H HH H HH

. L]
H:C:C:C:H H-C-C-C-H CH;-CH;-CH; C3Hs

Férmula electrémica  Formula estructural

Férmula Férmula
emidesarrollada - molecular

- El siguiente término, con cuatro dtomos de carbono y-diez de
O hidrégeno, se llama butane:
‘ HHHH H HH H

s L]
H:C:C:C:C:H H-C-C-C-C-H CH;-CHy-CH,-CH;  C,H,,

R [

Férmula electrénica Foérmula estructural Formula Férmula
. semidesarroliada molecular
. Luego del butano, se encuentra el pentane con cinco dtomos de

carbono .y doce de hidrégeno:
H HHHH

) Ll
HC’ZCCCCH H-CIZ-(IT-(IZ-?-(]:-H CH;-CH,- CH, - CH;-CH; " "CsHp2
HHHHH H HH HH

Férmula electrénica Formula estructural

Formula
Formula idesarrollada Jecul

En los ejemplos anteriores los dtomos de carbono que forman los
alcanos tienen hibridizacion sp°.y se unen entre si, uno a continuacién
del otro, por enlaces. covalentes simples, formando lo que se denominan
cadenas lineales o0 normales. o

Como la hoja de papel es de forma plana, las cadenas carbonadas se
escriben sobre una misma linea, pero, en la realidad, como las
moléculas son tridimensionales y los dtomos pueden adoptar por
rotaci6n distintas posiciones en el espacio, presentan formas diferentes
aunque conservando siempre el mismo orden de los atomos de carbono.
Asi, por ejemplo, en el caso del pentano pueden encontrarse las
siguientes conformaciones:

a) b) ¢)
CH, ,CH, CH; ,CH» CH»
VSV e
CH; CH, CH; CH, CH, CH, CH»
/ /
CH; CH; CH;

Férmula general de los alcanos

Al comparar las férmulas moleculares de los alcanos podemos observar

que:

a) El mimero de atomos de hidrogeno es siempre par.

b) Cada término se diferencia del siguiente por un atomo de carbono y
dos de hidrégeno.

¢) Existe una relacion en cada formula entre el niimero de dtomos de
carbono y el de atomos de hidrogeno. Asi, el nimero de 4tomos de
hidrégeno es siempre el doble que los de carbono, mas dos. Por
ejemplo, en el butano hay cuatro atomos de carbono, luego el mimero
de atomos de hidrégeno es de: (4 x 2) +2 = 10 y lo mismo sucede
con todos los alcanos.

En consecuencia, se ha deducido la siguiente férmula general para los

alcanos:

CoHan+2 donde n = nimero de atomos de carbono.

Nomenclatura de los alcanos

Para dar el nombre de los alcanos la Unién Internacional de Quimica

Pura y Aplicada (IUPAC) ha establecido las siguientes normas:

a) Los cuatro primeros términos tienen
nombres particulares: metano, etano,

Férmula | Nombre

propano, butano. molecular

b) Del quinto término en adelante, se CH, Metano
d?s1gnandc0}1 un pr«(aiijo q;e mdll)ca el C,Hy Etano -
namero de atomos de carbono. Por CaHs Propano

ejemplo: pentano, hexano, heptano,

octano, nonano, decano, undecano, CaHio Butano

CsHio Pentano

etcétera.
¢) En todos los términos la terminacién CgHiq | Hexano
es “ano”. CsHis Heptano
Generalmente, cuando el niimero de CsHs Octano
atomos Qe c‘arbono es elfavado, se los CoHao Nonano
nombra indicando ese nimero. Por CioH»s | Decano

ejemplo: alcano de 23 4tomos de
carbono.

CiiHas Undecano




